





朱建民 教授 贈書



代引言

實證,否則,必爲時尚所棄。行爲 主義心理學家釋思想之功能, 爲受物界之刺戟。所謂 「心」之存在,乃大生問題。人生價值,蟲拘於物質條件矣。篤信唯物一論之共產黨徒,今 中國自五四運動後,由科學方法之提倡;而演爲唯物論之風路。任何學說,必須提出

日 得勢於中國大陸,質植基於此。

聚人格敦育與精神生活之主張,力言科學非 萬能,不能解決人生一切問題。於是丁文江、 胡適之、陳獨秀諸氏,提先生爲玄學鬼,而引起科玄之人生觀論戰,爲中國思 想史聞一新 先生|張君勒 | 於一九二二年,自德返國,對當時學術界物化之風氣,怒焉要之。乃揭



蔣
白
田

科學與人生觀序

時獨多

主將丁文江大攻擊張君勒唯心的見解其實他自己也是以五十步笑百步這是因為有一 中却已投降了(如范壽康先天的形式說及任叔永人生觀的科學是不可能說) 勝利其實幷未攻破敵人的大本營不過打散了幾個支隊有的還是表面上在那裏開戰暗 步雖說太緩總算是有了進步只可惜一班攻擊張君劑梁啓超的人們表面上好像是得了 麼天圓地方天動地靜電線是不是蜘蛛精這等問題一樣)而却已開始討論這個問題進 門徑的人都不會有這種無常識的討論了和我們中國的知識階級現在也不至於討論什 喜的做這篇序·第一因爲文化落後的中國到現在才討論這個問題(文化落後的 前此關於這問題也有過劇烈的討論現在他們的社會科學進了步稍懂得一點社會科學 亞東圖書館匯印討論科學與人生觀的文章命我作序我方在病中而且多事却很歡 俄國

學與人生观

的問題』經過這回辨論之後適之必能百尺竿頭更進一步 因為這兩個緣故我很歡喜 乃一場辨論的最大遺憾 生視」敵人方面却舉出一些似是而非的證據出來『科學何以能支配人生觀 種可以攻破敵人大本營的武器他們素來不相信因此不肯用。 容易看出他們和張君勸的爭點究竟是什麼張君勸那邊離開爭點之枝葉更加倍之多這 的文章寫得雖多大半是『下筆千言離題萬里』令人看了好像是『科學概論講義』不 却 個證據也沒舉出來我以爲不但不曾得着勝利而且幾乎是卸甲丟盔的大敗戰大家 第二因爲適之最近對我說『唯物史觀至多只能解釋大部分 新華 司科學何以不能 **」這方面** 支配人

把科學略分為自然科學與此會科學二類 觀察分類說明等方法應用到活動的生物更應用到最活動的人類社會於是便有人 數學物理學化學等科學和人生觀有什麼關係這問題本不用着討論 京國管司領軍於石縣中與人生獨的交軍會商程所被改在衛中節且為軍即領歐 社會科學中最主要的是經濟學社會學歷史 可是後來科

明自然界及人類社會死板板的實際和玄學家的胡想亂說不同 可以窮其因果之相生』(張君勸語)必如此而後可以根據實際尋求實際而後可以說 因為『科學家之最大目的日擯除人意之作用而一切現象化之爲客觀的因而可以推算, 際一一符合才是最後的成功我們所以相信科學(無論自然科學或社會科學)也就是 原來在那裏繞日而行孟軻以後漸漸變成了無君的世界科學的說明能和這死板板的質 是那樣他的實際現象是死板板的不是隨着你們唯物論唯心論改變的哥白尼以前地球 得對他原來是那樣科學家說明得不對他仍舊是那樣玄學家無論如何胡想亂說他仍舊 社會許多現象這也是我們不能否認的 時代然即是幼稚已經有許多不可否認的成績若因為還幼稚便不要他我們不必這樣蠢。 目然科學已經說明了自然界許多現象這是我們不能否認的社會科學已經說明了人類 學心理學哲學 論的玄學即所謂形而上的哲學 〉 這些社會科學不用說和那些自然科學都遠在幼穉 (這裏所指是實驗主義的及唯物史觀的人生哲學不是指本體論宇宙 自然界及社會都有他的實際現象科學家說明

進步到科學時代自然要經過玄學先生的狂吠這種社會的實際現象,想無人能夠否認 咒仙方好他們如此不同的見解也便是他們如此不同的人生觀他們如此不同的人生觀 在君方從外國留學囘來說漢醫靠不住堅勸他去請西醫張君勒不但不相信并說出許多 西醫不及漢醫的證據兩人爭持正烈的時候張君勒的家族說西醫漢醫都靠不住還是符 日病了他的未嘗學問的家族要去求符咒仙方張君鄭立意要延醫診脈服藥他的朋友丁 明許多時代許多社會許多個人的人生觀之所以不同 倘不能否認便不能不承認孔德三時代說是社會科學上一種定律 代我們還在宗教迷信時代你看全國最大多數的人還是迷信巫鬼符咒算命卜卦等超物 大部分皆是像丁在君這樣相信科學的人其數目幾乎不能列入統計 質以上的神秘次多數像張君勒這樣相信玄學的人舊的士的階級全體新的士的階級 論這個問題之本身也可以證明人生觀和科學的關係之深了 孔德分人類社會為三時 人生觀和《社會》科學的關係是很顯明的為什麼大家還要討論 譬如張君勒是個飽學秀才他一 這個定律便可以說 現在由迷信時代 哈哈! 就是討

可以說明的决不是形而上的玄學可以說明的。 都是他們所遭客觀的環境造成的决不是天外飛來主觀的意志造成的這本是社會科學

只有放棄他私有財產的人生觀)到了農業社會有了一定的住所有了倉庫穀物又比較 条他所得的果物獸肉無地存儲幷沒有防腐的方法又不能變賣金錢存在銀行結果恐怕 性的張先生生在那個社會他的主觀他的直覺他的自由意志忽然要把財產私有起來怎 始共產社會人弱於獸勢必結羣合作原無財產私有之必要與可能(假定有人格之單) 不着。拿家族當生產工具於是女權運動自然會與旺起來 及妻當作生產工具當作一種財產到了工業社會家庭手工已不適用有了雇工制度也用 單一性的而不為客觀的論理的分析的因果律的科學所支配。 會之自然的現象 來第一大家族主義和小家族主義純粹是由農業經濟宗法社會進化到工業經濟軍國社 張君 第二男女尊卑及婚姻制度也是由於農業宗法社會親與夫都把子女 第三財產公有私有制度在原 今就其九項人生觀看起

觀樂觀見解之不同亦由於個人所遭環境及所受歷史的配會的暗示而異試觀各國自殺 個 因為有他的特殊環境一般論起來慢說工廠裏體力工人了就是商務印書館月薪二三十 同的階級自然會隨着變化之激徐或激或徐的衝突起來第五物質精神之異見少數人 在一個通力合作的機關之內大家無工做便無飯吃無工具便不能做工大家都沒有生產 與此變化不適應的前社會之制度仍舊存在束縛着這變化的發展於是在經濟上利害不 工具生產工具已爲少數資本家私有了非將生產工具收歸公有大家只好賣力給資本家, 是如此發生的到了工業社會家庭的手工的獨立生產制已不能存立成千成萬的人組織 的易於保存獨立生產的小農只有土地占有的必要沒有通力合作的必要私有財產觀念 公有財產觀念是如此發生的 第四守舊維新之爭持乃因爲現社會有了經濟的變化而 人本能發揮的機會乃由於所遭環境及所受歷史的社會的暗示之不同而 的編輯先生日愁衣食不濟那有如許閑情像張君勸梁啓超高談什麼精神文明東方文 第六社會主義之發生和公有財產制是一事 第七人性中本有為我利他兩種本能 異。

有客觀的原因而由於個人主觀的重覺的自由意志識空發生的 不同客觀的因果所支配而社會科學可一一加以分析的論理的說明技不出那一 菜發達之歐美多奉其督使中國輕人之徒生於倫敦他也要奉洋放歐風耶和華便基督僧 间宗效思想亦隨之而異非洲美洲南洋蠻族仍在自然宗教時代中國印度乃信多詢商工 達科學物與無神非宗放之說隨之而起即在同 **黎崇拜太陽火高山巨石毒蛇猛獸等的自然放後來到** 放起想之戀愿更是要受時代及社會勢力支配的各民族原始的宗教恢據所傳陣話大都 的統計不但自殺的原因都是環境使然而且和年齡性別職業節季等都有關係 柳等多轉數逐至流行後來商業發達隨看國家的統一 中國第鄉僻壤他也要崇拜祖宗與孤狸 一時代各民族各趾會產業進化之遲 以上九項種種不同的 運動, 了農業經濟宗法社會族融 神教逐至得勢後來工 人生觀 都為種種 租是发 第九宗 觚 逃不 業發

科學方法解答者依我看來什有人九倒是要用科學方法解答」 梁啓超究竟比張君勒高明些他說「君聊列舉「我對非改 」之九項他以為不能用 梁啓耀取了騎將態度,

面不贊成張君勒一面也不贊成丁在君他自己的意見是

■人生問題有大部分是可以——而且必要用科學方法來解决的。 却有

的事項。 但是唐鐵駁梁啓超說『我們論事質的時候不能購入價值問題』 感如何而起這都是極普通的心理學 關于情感超科學這種怪論唐娥已經駁得很明白。 面事項固然不離物界難道情感方面事項不涉到物界嗎 感官如何受刺激如何反應情 子割股療親程嬰杵臼代人而死田橫乃木自殺等主動在社會科學家看起來無所謂傷不 優無所謂合理不合理無所謂有價值無價值無所謂不可解無所謂神秘不過是農業的宗 事件解釋過于淺薄幷且說出『沒有多大價值』的話如此何能使梁啓超 法社會封建時代所應有之人生觀。 他所謂大部分是指人生關港理智方面的事項他所謂一小部分是指關于情感方面 小部分——或者還是最重要的部分是超科學的 他說『既涉到物界自然為環境上一時間空間一種種法則所支配』 理智方 這種人生觀乃是農業的宗法社會封建時代之道德 而他自己論到田横 心服、其實孝

傳說及一切社會的暗示所鑄而成試閱在工業的資本主義社會有沒有這樣舉動有沒有

這樣情感有沒有這樣的自由意志

舰所應安定』 他所謂先天的形式即指良心命令人類做各人所自認為善的行為 觀的直覺而得决不是科學所能干涉。後天的內容應由科學的方法探討而定决不是主 生問題的全部 他說『人生觀一部分是先天的一部分是後天的 先天的形式是由主 范壽康也是一個騎牆論者他主張科學是指廣義的科學他主張科學決不能解決人

后再嫁其夫弟而不以為恥中國人以厚葬其親為孝而蠻族有委親尸于山野以被鳥獸所 見西洋人用字紙揩糞則驚訝匈奴可汗父死逐妻其母滿族初入中國不知漢人禮俗皇太 非洲酋長家自然以多殺為無上榮譽一個女子生在中國閥閱之家自然以貞節為他的義 代各民族之社會的暗示所鑄而成一個人生在印度婆羅門家自然不願意殺人他右生在 務他若生在意大利會以多獲面首誇示其羣西洋人見中國人赤膊對女子則駭然中國人 什麼先天的形式什麼良心什麼直覺什麼自由意志一概都是生活狀况不同的各時

人意思

為貴人之妾為榮幸而當衆接吻雖娼妓亦羞為之由此看來世界上那裏具有什麼良心什 噬為榮幸者歐美婦女每當稠人廣衆吻其所親而以為人妾為奇恥大辱中國婦人每以得 曼什麼自由意志! 不其罪西告人员电假人完熟

丁在君不但未會說明『科學何以能支配人生觀』并且他的思想之根底仍和張君 明本子に任中に国した家自然

勒走的是一條道路 我現在舉出兩個證據

疑而對于超物質而獨立存在幷且可以支配物質的什麼心(心即是物之一種表現)什 則研究形而上界之玄學不應有醜詆之詞。」其實我們對于未發見的物質固然可以存 有不可知的部分而存疑科學家站開且讓玄學家來 看我們斷然不能拋棄我們的信仰 麼神靈與 第一他自號存疑的唯心論這是沿襲了赫胥黎斯賓塞諸人的謬誤你既承認宇宙間 上帝我們已無疑可存了。 說我們武斷也 解疑。 好說我們專制也好若無證據給我們 此所以 張君 南武 既已存疑,

認張君勒所謂自由意志的人生觀眞有力量了 大工業資本發展到不得不互爭世界商場之戰爭但看他們戰爭結果所定的和約便知道, 個責任歸到玄學家教育家政治家身上却也離開事實太遠了。 如此大的變動那裏是玄學家教育家政治家能夠製造得來的 如果離了物質的即經濟 的原因排科學的玄學家教育家政治家能夠造成這樣空前的大戰爭那末我們不得不承 第二把歐洲文化破產的責任歸到科學與物質文明固然是十分糊塗但丁在君把這 歐洲大戰分明是英德兩

是『唯物的歷史觀』 我們現在要請問丁在君先生和胡適之先生相信『唯物的歷史 觀」為完全真理呢還是相信唯物以外像張君蘭等類人所主張的唯心觀也能夠超科學 我們 相信只有客觀的物質原因可以變動社會可以解釋歷史可以支配人生觀這便

十二十二十二

科學與人生觀

科學與人生觀序

胡適

發展 我看了他的玄學與科學,心裏很高與,曾對他說,假使努力以後向這個新方向去謀 時丁在君先生極不贊成停刑之識,他自己做了幾篇長文,使我好往南方休息一會P 要算一個逃兵了。我在本年三四月間,因為病體未復原,自想把努力週報停刊;當 多月的時間,在病中我只做了一篇很不莊重的孫行者與張君蘭,此外竟不曾加入一 趣,我從南方囘來,一定也要加入戰鬥的。然而我來南方以後,一病就費去了六個 文章搜集印行,總名為『科學與人生觀』。我從烟霞洞回到上海時,這部杳已印了 一大半了。孟鄒娶我做一篇序。我覺得,在這囘空前的思想界大筆戰的戰場上,我 ,——假使我們以後為科學作戰,——努力便有了新生命,我們也有了新典 亞東圖書館主人汪孟鄒先生近來把散見國內各種雜誌上的討論科學與人生觀的

拳一脚,豈不成了一個逃兵了?我如何敢以逃兵的資格來議論戰場上各位武士的成

色』的感覺,多作一篇綜合的序論也許可以幫助讀者對於論點的了解。二來呢,有 易引起讀者的注意,似乎都有特別點出的需要。因此,我就大胆地作道篇序了。 幾個重要的爭點,或者不曾充分發揮,或者被埋沒在這二十五萬字的大海裏,不容 不能不說幾句話。一來呢,因為論戰的材料太多,看這部大書的人不免有『目迷五 但我下山以後,得逼讀這次論戰的各方面的文章,究竟忍不住心癢手癢,究竟

『科學』。這樣幾乎全國一致的崇信,究竟有無價值,那是另一問題。我們至少可 人,無論守舊和維新的人,都不敢公然對他表示輕視或戲侮的態度。那個名詞就是 這三十年來,有一個名詞在國內幾乎做到了無上奪嚴的地位;無論懂與不懂的

的。 以說,自從中國藩變法維新以來,沒有一個自命為新人物的人敢公然毀謗一科學一 直到民國八九年間梁任公先生發表他的歐游心影錄,科學方才在中國文字裏正

式受了『破產』的宣告。梁先生說:

認了。意志旣不能自由,還有什麼善惡的責任?……現今思想界最大的 過一種物質,一樣受『必然法則』所支配。於是人類的自由意志不得不否 此,他們把心理和精神看成一物,根據實驗心理學,便說人類精神也不 理學,所謂人類心靈這件東西,就不過物質運動現象之一種。……這些 劇,內部生活隨而勁搖,這是很容易看得出的。……依着科學家的新心 危機就在這一點。宗教和舊哲學既已被科學打得個旗際機亂,這位一科 唯物派的哲學家,託庇科學字下建立一種純物質的純機械的人生觀。把 切內部生活外部生活都歸到物質運動的『必然法則』之下。……不惟如 ……要而言之 近代人因科學發達,生出工業革命,外部生活變遷急

學與人

生製

學先生』便自當仁不讓起來,要憑他的試驗發明個字宙新大原埋。卻是 不知前途怎生是好。既然如此,所以那些什麼樂利主義强權主義越發得 社會人心,都陷入懷疑沉悶畏懼之中,好像失了羅針的海船遇着風霧, 甚麽財閥,都是從這條路產生出來。這囘大戰爭,便是一個報應。..... 勢。死後既沒有天堂,只好儘這幾十年盛情地快活。善惡既沒有責任, 明日已成謬見。新權威到底樹立不來,舊權威卻是不可恢復了。所以全 那大原理且不消說,敢是各科的小原理也是日新月異,今日認為真理, 己的力量自由競爭起來,質而言之,就是弱肉强食。近年深甚麼軍閥, 和慾望的升騰同一比例,而且沒有法子合他均衡。怎麼好呢?只有憑自 一躺住幾十年,幹什麼呢?獨一無二的目的就是瑜麵包喫。不然就是怕 何妨盡我的手段來充滿我個人慾望。然而享用的物質增加速率,總不能 總之,在這種人生觀底下,那麼千千萬萬人前脚接後脚的來這世界走

成功 樣 如今那叫起科學破產來。〈梁任公近著第一輯上卷,頁 子是誰,就是這位『科學先生』。歐洲人做了一場科學萬能的大夢, 可以靠他嚮導,那知趕上幾程,影子卻不見了,因此無限悽惶失望。影 從前二千年所得還加幾倍。我們人類不惟沒有得着幸福,倒反帶來許多 那主要的思潮,卻是偏在這方面,當時謳歌科學萬能的人,滿望着科學 ,人生還有一毫意味,人類還有一毫價值嗎?無奈當科學全盛時代 ,黄金世界便指日出現。如今功總算成了,一百年物質的進步,比 好像沙漠中失路的旅人,遠遠望見個大黑影,拚命往前趕,以為 間物質運動的大輪子缺了發動力 5 特自來供給他燃料 九十

人 生

的現象

,

-

這回大戰爭,便是

和應。 一他很明白。 入懷疑沈問畏懼之 說的流毒: 他很明白。

之。明。中。題。

『純物質的純機械的人生觀』 梁先生在這段文章 裏很動情感

情感地指出 科學家的人生觀

白地控告這

先生摭拾了一些玄學家誣壞科學人生觀的話頭,却便加上了『科學破產先生要說的是歐洲『科學破產』的骇聲,而他舉出的却是科學家的人生觀信値,沒有給人類帶來幸福,『倒反帶來許多災難』,叫人類『無限懷惶 值o 學o 家的 人生 一成『搶麵包喫』的社會,使人生沒有 一毫意味, 的。失。 的惡名。 狀。上。 狀。

梁先生後來在這一段之後, 加上兩行自註道

, 因此菲薄科學,我絕不承認科學 破產 , 不過也不

科學萬能能了。

科學在 不少的威風 科學破產了!梁任公這樣說的。」我們不能說梁先生的話和近年同喜社 行有什麼直 然而 謠言這件東西 中國的尊嚴就遠不如前了。一般不曾出國門的老先生很高與地喊着 。梁先生的發望,梁先生那枝『筆鋒常帶情威』 接的關係;但我們不能不說梁先生的話在國內確曾替反科學的 , 就同 野火 一樣 , 是易放而難收的 0 自從歐遊心影錄發 的健築,都能 悟酱社 勢力助長 使他的證 表之後 , 歐洲 的 風

者容易感受他的言論的影響。何况國中還有張君勒先生一流人,打着柏格森倭鰹飲

立克……的旗號,繼續起來替梁先生推波助瀾呢?

提倡不夠。正著科學的教育不發達,正著科學的勢力還不能掃除那迷逻全國的鳥烟 那其紀律於科學?至於『人生觀』,我們只有做官發財的人生觀,只有靠天吃飯的 **炮道院,這遍地的仙方鬼照相,這樣不發達的交通,這樣不發達的實業** 享着科學的賜福,更談不到科學帶來的『災難』。我們試睜開眼看看:這遍地的乩 的科學,决不是這幾個玄學鬼搖越得動的。一到中國,便不同了。中國此時還不會 吃厭了魚肉,常想嘗嘗鹹菜豆腐的風味:這種反動並沒有什麼大危險。那光燄萬丈 反勁的哲學家,平素饱歷了科學的滋味,偶爾對科學發幾句牢騷話,就像富貴人家 人生觀,沒有求神問卜的人生觀,只有安士全眥的人生觀,只有太上威應篇的人生 我們要知道,歐洲的科學已到了根深蒂固的地位,不怕玄學鬼來攻擊了。幾個 中國人的人生親還不會和科學行見面禮呢!我們當這個時候,正若科學的 ,

在人生觀上發生影響!信仰科學的人看了這種現狀,能不發愁嗎?此不大聲疾呼出 破產的罪名歸到科學身上,出來菲游科學,應數科學家的人生觀的罪狀,不要科學 庭氣,——不料還有名流學者出來高唱『歐洲科學破產』的喊聲,出來把歐洲文化

我們方才可以明白這次大論戰在中國思想史上占的地位。 這便是這一次『科學與人生觀』的大論戰所以發生的動機。明白了這個動機 來替科學辯護嗎?

張君勒的人生**视原文的大旨是**:

人生觀之特點所在, 曰主觀的, 曰直覺的, 曰綜合的, 曰自由意志

的,曰單一性的。惟其有此五點,故科學無論如何發達,而人生觀問題

之解决,决非科學所能為力,惟賴諸人類之自身而已。

的事 然者 君助 爭 主張之』 的本意反不很明白了。 絕不 叙述 0 ۵___ 無調 篇作 因為原文處處不可捉摸 0 能施以 追樣 , 那 討 五 ---的 論的 若强 個 紛 特 手 個 -基礎 為分析 種 大 點 0 論戰 試 時 驗 我們為讀者計 ,我們定可以使這次論爭的 , (我常 處處 -, , 却 则 , 用 排 , 必失其與義 -故駁 無所謂 想 **篇處處不可捉摸的** ,假 論 , 不能 定義 如當 與反駁都容易跳出本題 2 庭處用 不 日 , , 把 無 我們用了梁任公先生的 -這 皆出於良心之自動 所謂 __ 種不 囘 旗 方法, 論 1 職格外鮮明; 可 戰 文作起點, 捉摸的 的 皆其身良心之所命起 主 一変問 0 戰線 語 這是一 題重說 言 , 而 延長之後, ----决非有使之 科學萬能之 至 件大不 一是非 逼 少可以免 戰 m

我。 平口 否。 們。 應。 應。 該0|君 先。 神的 該。 解o 决。先[°] 人。叙[°] 明。 述。 生。 利。 觀。 -學。 的。科学 應。 用。 題。 的。 生 到。 觀問 10 No , 是。 生。 生。 视。 題 否像。 觀。 4 問。 是。什 梁。 題っ 决 Fo 生。 麼。 去。 , 决 説っ , , 然。 曾。 的。 非 後計の 産の 科 樣。 生。 學 所 胎っ 論っ 什 追す 麽 o 能 刷。 o版。 例。 種口 樣。 為 No 力 子。 生っ 的。 0 親口 No. _ 流。 毒。 是中 生。 我 否。 人。 舰。 • 要答復 可口 類。 以。 道。 我總 就。 成。 是說 他 立口 觐 , , 20 四0

學與人生觀

科

文章內並不會像梁任公那樣明白指斥科學家的人生觀,只是描統地說科 以解决人生觀的問題。這個共同錯誤的原因,約有兩種:第一,張君勒 個共同的錯誤,就是不曾具體地說明科學的人生觀是什麼,却去抽象地力爭科學可 二十五萬字的討論,終發得這一次為科學作戰的人——除了吳程暉先生 や学對於人生 的導火線的 的撒統

討論上去了。例如丁在君的玄學與科學的主要部分只是要證明

在這一點上。如張君勒再 然而他却始終沒有說出什麼是『科學的人生觀』 『凡是心理的內容,真的概念推論,無一不是科學的材料。』 論人生觀與科學只主張 。從此以後,許多參戰的學者都錯

『人生觀超於科學以上』 ,『科學决不能支配人生』 0

如聚任公的人生觀與科學只說

人生關涉理智方面的事項,絕對要用科學方法來解决;關於情感方

面的事項,絕對的超科學。」

如林率平的讀丁在看先生的玄學與科學只是一面承認『科學的方法有益於人生觀』 一面又反對科學包辦或管理『這個最古怪的東西』——人類。如丁在君答張君勒也

只是說明

『這種(科學)方法,無論用在知識界的那一部分,都有相當的成績,

所以我們對於知識的信用,比對於沒有方法的情感要好;凡有情感的衝

動都要想用知識來指導他,使他發展的程度提高,發展的方向得當。

如唐壁黄心理現象與因果律只證明

『一切心理現象都是有因的。』

他的一個癡人的說夢只證明 『關於情感的事項 ,要就我們的知識所及 ,儘量用科學方法來解決

竹學與人生觀

的。

王孫五的科學與人生觀也只是說:

『科學是邀藉「因果」和「齊一」兩個原理而構造起來的;人生問題

無論為生命之觀念,或生活之態度,都不能逃出這兩個原理的金剛图

所以科學可以解决人生問題。」

直到最後范蓉康的評所謂科學與玄學之事,也只是說 『倫理規範――人生親――一部分是先天的,一部分是後天的。先天

的形式是由主视的直型而得,決不是科學所能干涉。後天的內容應由科

學的方法探討而定,决不是主觀所應妄定。」

麼樣子的人生觀。然而這個共同的錯誤大都是因為君物的原文不曾明白攻擊科學家 問題。幾乎沒有一個人明白指出,假使我們把科學適用到人生觀上去,應該產生什 的人生觀, 却只懸空武斷科學决不能解决人生觀問題。 殊不知, 我們若不先明白 綜觀以上各位的討論,人人都在那裏描統地討論科學能不能解決人生問題或人生觀

科學應用到人生觀上去時發生的結果,我們如何能懸空評判科學能不能解决人生觀

公然承認那 先生那樣明 願o 個 人生觀提出來做個押陣大將,這一場大戰爭與成了一場混戰,只開得個一関散場! 個絕大的弱點。若沒有吳老先生把他的『漆黑一图』的宇宙觀和『人欲橫流』 』,並不是說他們怯懦不敢,只是說他們對於那科學家的人生觀遠不能像吳稚暉 關於這 因 道 個 就是 共同的錯誤——大家規避『科學的人生觀是什麼』的問 具體的 順。 一點,陳獨秀先生的序裹也有一段話,對於作戰的先鋒大將丁在君先生 堅决的信仰,所以還不能公然出來主張。這 班擁護科學的人雖然抽象地承認科學可以解決人生 -純o 心物質, 純機械的人生觀』為科學的人生觀。 我說他們了不 一點確是這一次大論爭的 題 一問題の |怕 , 却終不 這有第 的

表示不滿意。獨秀說 i

學與 他(丁先生)自號存疑的唯心論,這是沿襲赫胥黎斯賓塞諸人的際 人生觀

神靈與上帝,我們已無疑可存了。說我們武断也好,說我們專制也好, 質而獨立存在並且可以支配物質的什麼心,(心即是物之一種表現)什麼 有醜旣之詞。」其實我們對於未發見的物質固然可以存疑,而對於超物 誤;你既承認宇宙問有不可知的部分而存疑,科學家站開,且讓玄學家 來解疑。此所以張君勒說,「旣已存疑,則研究形而上界之玄學,不應

者無避據給我們看,我們斷然不能拋棄我們的信仰。』

時代,明明是無神論者也不得不掛一個『存疑』的招牌。但在今日的中國,在宗教 時,究竟還只是消極的防禦居多。在十九世紀的英國,在那宗教的權威不會打破的 三二。) 『全證據來!』一句話確然是有積極精神的。但赫胥黎等在當用這種武器 關於存疑主義的積極的精神,在君自己也含有明白的發明。〈答張君勒,頁二一一 在和靈魂的不滅,那麼,我們正不妨老質自居為『無神論者』。這樣的自稱並不算是 信仰向來比較自由的中國。我們如果深信現有的科學證據只能叫我們否認上帝的存

滅っ 神 近 論の 謐 怪不 ; , , 凶 天。 得獨多 人。 遠 爲 感應。 我 遲 製0 論っ 的 0 我の們の , 信仰 「科學家站 在。 文 不肯 個時 根 旅於 積。 開。 修。 極。 ! , 城 地。既。主。不。 Ho 的 速。主。不。 玄。張。能。 李 那 信 然 。那 學家。 到 有 來。 神 解o 主。 沒。 論 疑。 有っ 的 10 充分。 的。 矿 字。 據 。吳雅 宙の證の 允 親の扱い 足 , 的。 時 唯o有o , 物。神。 我 的0 論。 們 No 再 , 生。 改 ाउँ। 盛。不。 觀。 ,

陳

先

生

便

不

然

0

衡。一。 假。 進。 種。 設。 進。 最。 望 他 進。 種。 最。 不。 滿。 老先生寧可胃『玄學鬼』的 7 那。不。 只。 , 可。意。 知。的。 假。 要。頁 两o 我。 知。 ti 們。 温。 0 的假設。 區。 設。 城裏的假設, 的。 域。 , 惠。 可。 | 虚虚建築在日間態度是對的 , 以。 正。 跟。 如姜子牙 着新證 惡名 0貨 7,偏要衝 成玄。 巴。 知。 我 。 我 。 據。 展o 修o 寧。 鬼。 開o正o 了。的。 事っ信。他。到 質、仰。帶。那之。科 着。不上。學。論。不 杏。 , 黄。 旗o 我。們。 的o理o 2 , 可 只。人。色。知要。, 采。的 也也 不。帶。 着這種 我。正。去。 妨。 副 衝o 域 進。 認。妨。設。 _ 裏 去 打 袋。大。字不。 規。」宙 去。 度。 車 試 他 * 献。不。過。模。觀 希

科 4 央 人 4 良

壁黃先生等的響應,六個月的時間,二十五萬字的煌煌大文,大吹大擂地把這個大 與『尾聲』,更談不到了。破題的工夫,自然是很重要的。丁在君先生的發難,唐 說,道一篇論戰的文章只做了一個『破題』,還不曾做到『起講』。至於『除與』 問題摔了出來,叫鳥煙蓬氣的中國知道這個大問題的重要,——這件功勞與不在小 我在上文說的,並不是有意挑剔這一次論戰場上的各位武士。我的意思只是要

不先有一種具體的科學人生觀作討論的底子,今日泛泛地承認科學有解决人生觀的 該積極地提出什麼叫做『科學的人生觀』,應該提出到們所謂『科學的人生觀』, 必至於吳稚暉先生說的『張丁之戰,便延長了一百年,也不會得到究竟。』因為若 好教將來的討論有個具體的爭點。否則你單說科學能解決人生觀,他單說不能,勢 生觀』已給我們做下一個好榜樣。在這篇『科學與人生觀』的『起講』裏,我們應 可是現在與有做『起講』的必要了。吳稚暉先生的『一個新信仰的宇宙觀及人

我の們の 可能 許っ 而他定不能 要起一個大大的變化。 的 的。 粮0 , ,是沒有用 然而 勝。 可。 以說是與正開 利o ,才是與勝 我 承認無神 想 他 By 0 等。到了 定可以很明白地否認上帝的存 論是科學的 利。 戰。 那和 我的朋友朱經農先生是信仰 0 那っ 時o 學的人生 的。 人生觀。 反。對。 ,才是與反對。 一規」的具體内容拿 我的朋友林宰平先生是反對科 在 **那時的** 科學 0 到了 -出。 前程 來5時0 那? 徴成,才是兵 個。 不 , 具。 戦の総の 置っ 可 限量 計 上。 論。 的0 包 ڪ 的 組っ 台, , 然 也。 生 . ,

٥

110 任公先生的 在 了。他早已把歐洲大戰禍的責任加到那『科學家的新心理學』上去了。張君勒先生 再論人生觀與科學裏,也很攏統地攻擊『機械主義』了。他早已說『關於人生之 感」的討論,你們終于免不了的。因為他們早已正式對。 我湿要再進 『科學萬能之夢』, 地一步說 擁0 **心**。 心 心 心 心 心 生 們 早已明白攻擊那『純物質的,純機械的人生觀』 , 你們雖要想 対科学的人生観宣 學的 一顿了。梁 人。 概。

内

央

人

4

解釋與內心之修養,當然以唯心派之言為長一丁。科學家究竟何去何從?道時候正

一八八

是科學家表明態度的時候了。

胆地把他信仰的宇宙觀和人生觀提出來,很老實地宣布他的『漆黑一團』的宇宙觀 因此,我們十分誠怨地對吳雅暉先生表示敬意,因為他老先生在這個時候很大

和『人欲橫流』的人生觀。他在那篇大文章裏,很明白地宣言 『那種駭得煞人的顯赫的名詞,上帝呀,神呀,沒是取銷了好。』(頁

很明白地

『開除了上帝的名额,放逐了精神元素的靈魂。』(頁二九)

很大胆地宣言:

是而已。啓之於人,其質構而爲如是之神經系,即其力生如是之反應。 『我以為酚植物且本無威覺,皆止有其質力交推,有其輻射反應,如

所謂情感,思想,意志等等,就種種反應而强為之名,美其名曰心理,

神其事曰靈魂,質直言之曰感覺,其質統不過質力之相應。」へ頁二二

他在人生觀裏,很『恭敬地又好像滑稽地』說:

『人便是外面止股兩隻脚,却得到了兩隻手,內面有三斤二兩腦髓

『生者,演之謂也,如是云爾。』(頁四十)

五千零四十八根腦筋,比較占有多額神經系質的動物。「《頁三九》

域八京六兆五萬七千蒜,正在那裏出台演唱』。 了所謂人生,便是用手用腦的一種動物,輸到「宇宙大劇場」的第億

他老先生五年的思想和討論的結果,給我們這樣一個『新信仰的宇宙觀及人生記』、 的新信仰。他這個新信仰正是張君勒先生所謂「機械主義」,正是梁任公先生所謂 他老先生很謙遜地避去『科學的』的尊號,只叫他做『柴顏上,日黃中的老頭兒』

料學與人生以

物之靈』的玄秘。這才是真正的挑戰。我們要看那些信仰上帝的人們出來替上帝向 **純物質的純機械的人生觀』。他一筆勾銷了上帝,抹煞了鹽魂,戳穿了『人為萬**

不是科學能不能解 吳老先生作戰。 我們要看那些信仰靈魂的人們出來替靈魂向吳老先生作戰。 我們 要看那些信仰人生的神秘的人們出來向這『兩手動物演戲』的人生觀作哦。我們要 。這樣的 一那些認愛情爲玄秘的 論っ 9 解決人生的問題了: 人們 出 一來向這 具。 ,乃是上帝的有無,鬼神的有無。 的討論。這才是真正 『全是生理 作用 ,並 開火。這樣戰爭 無絲毫微妙」 , 靈魂。 的 的。 変 有。無。 情觀作 紀果の

……等等人生切耍問 題。 解答。

以。 促。 進。 只。 有。 想° 上° 這0 和。具。 的。 體。 刷。 新。 的? 人生。 初。 要問 迎。 的討論才可以發生我們 所希望的效果。 3 才。可。

·你們以後的作戰,請向吳稚暉的

「新信仰が

的可

宇宙観及人生

觀。 對。 先生們

學的先生 一樣。不能完 的宇宙觀及 。

四 四

說到這裏,我可以回到張丁之戰的第一個『囘合』了。張君勒說

『天下古今之最不統一者,奠若人生觀』。(人生觀頁一)

丁在君說:

能提出事實理由來 證明他是永遠不能統一的 , 我們總有求他統一的發 『人生觀現在沒有統一是一件事,永久不能統一又是一件事,除非你

務。」(玄學與科學頁三)

料學典人生觀

「玄學家先存了一個成見,說科學方法不適用於人生觀;世界上的玄

要把科學來統一一切』,說他『想用科學的武器來包辦字宙。』這種控訴 统] 』 一個字,後來很引起一些人的抗議。例如林宰平先生就控告了在君 學家一天沒有死完,自然一天人生觀不能統一。」(頁四)

位的意思大概都不過是大同小異的一致,罷了。依我個人想起來,人類的人生觀論 過於張大其詞了。在君用的 『統一』一個字,不過是沿用君兩文章裏的話;他們兩

,未免

っ説他

我舉一二例來看

舰是直覺的,其質他們自己并不承認這事。他們都說根據經驗閱歷而來 無因論者以爲叔本華(Sohopenhauer)哈德門(Hartmann)的人生

的 。叔本華是引許多經驗作 證的 , 哈德門還要說他的哲學是從歸納法得

來的 .0

人生觀是因知識 而變的 0 例如,柯白尼太陽居中說, 同後 來的 達爾文

歷史事質。 若人生觀是直覺的, 無因的, 何以隨自然界的知識 的人猿同祖說發明以後,世界人類的人生觀起絕大變動;這是無可疑的 而

們。 因。為。 深信。 人生觀 是因。 知。 識。 經。 驗。 面的 縫っ 換め , 所以深信宣傳與教育 的效果可以 使

Na

的人生概得着一 個o 最o 供。 限度的 一致。 0

生。觀。 最重要的問題是 上:拿什麼 を東西來做 静。 氣。 10 地。生。 破0的0 成0 最0 原 一つ 致。 承o. 致o 認o 见o 科學的人。

?

--0 致。 0

事 爽 À £ P)

宗教的功效已會使有神論和靈魂不滅

歐洲(其實何止歐洲

?

)的人生机

我所謂『大同小異的一致』了。有『有神論』和『靈魂不滅論』在中世歐洲那樣的風行,至千馀年之久。假使我們信仰的『科學的人生觀』將來說 那o 樣o 的o 效育與宣傳的 普遍,那 功效,也能 心心可算是

趙穎不斷的宣傳, 要使今日少數人的信仰逐漸變成將來大多數人的信仰。 我們也。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。 的信仰。我們要認済:我們的真正敵人不是對方;我們的真正敵人是「成見」。 對我們的新信仰的人,也能用『容忍』的態度來對我們,用研究的態度來考察我們 人,都能在作戰之中保持一種『容忍』(Toleration)的態度;我們總希望那些反 的人都能奪重對方的人格,都能承認那些和我們信仰不同的人不一定都是笨人與壞 可以說這是『作戰』,因為新信仰總免不了和舊信仰衝突的事;但我們總希望作戰 人生觀作長期的惩鬥。我們所謂『奮鬥』,並不是像林幸平先生形容的『摩哈默得 』的武力統一;只是用光明磊落的態度,誠懸的言論,宣傳我們的『新信仰』, 我們若要希望人類的 人生觀逐漸做到大同小異的 一致,我們應該準備替道 個新

勢力之下的朋友們起來向『成見』和『不思想 『不思想』。我們向舊思想和舊信仰作戰,其 都是我們的同盟! 八質只是很い 心上作戰 。凡是肯用思 他誠思地論: 求蓝思想 心想來考察中 他。 酉。 的。 信。

成。

五

生觀 舰 。〈我所謂『人生觀』,依唐擘黃先生的界說,包括吳稚暉先生所謂 總而言之,我們以後的作戰計畫是宣傳我們的新信仰,是宣傳我們信仰的新人 〕這個新人生觀的大旨,吳雅暉先生已宣布過了。我們總括他的大意,加上 『宇宙

點擴充和補充,在這裏再提出這個新人生觀的輪廓: (1)根據於天文學和物理學的知識,叫人知道空間的無窮之大。

(2)根據於地質學及古生物學的知識, 叫人 知道 時の間の的 的無夠 之長。

(3)根據於一切科學,叫人知道宇宙及其中萬物 的運。 行變遷 皆是自然

将阜與人生四

胡 序

, 自己如此的, 正。 用。 不。 着q 什。 麼o 超。 自然 的。 主。 率。 或0

4 , 根據於生物的 四此, 叫o 人o 科學的 で可以明の 知 酃 白。 那 叫人 有好生 知道 生。 之。物。 界。 的。 的。生。主。存。 宰o 競o 的。 爭。 物。 假。的。者。 設o 浪0 是。我可不

能。慘0成。酷0 成。立立 的。 0

的。 5 種0 根據於生物學 他の和の 別和動 物只有 , 生理學,心理學的知 程度的差異,並 無心 嵞 , 叫人 類的區 知道 別。 人。 ٥ 不過是

動。

物。

生物及人類社 6 的原。 ,人種學 因。 , 社會學的知識 ,叫人 知道

7 根 據於生物的及心理的科學 • 叫人 知道 __0 小心。 理。 的。 現。 象。 都。 是有 因。

的

變。 8 的。 原。 根 因o 據 都o 於 是可以 **水生物學及** ,叫人 出。 來。 的。 知道道。 德。 破っ 致。 是一種。 遷。 的。 , 而。

根 據於新 的物理 化 學 的 知 識 , 叫人 知道 物。 **野**。 是。 死。 的。 , 活。 的。

不是静的,是動的。

10 死。 萬○)根據 波。 世中 而。 的o. 生活。 於生 , 而。 物學及社 人。 _ 就是宗教, 類。 一大我 會學的 就是最高。 知識 是。不。 , 叫 的。 宗敎; 死。 人 的。 知 道 , 不。 個っ mo 那。 机 人口 些棒。 的。 ; 叫o 人o 小。 個的 八〇 知道。為 我。 死_° 的。

天堂』『淨土』的宗教,乃是自私自利的宗

较。

0

他 加 遣 Ŀ 種 = 新人生觀是建築在二三百年的科學常識之上的一個大假 科學 的 人 生 親 _ 的奪 號。但 為避免無謂的 爭 詣 起見,我主張叫他做 設 ,我們 也許可以 自自

主義的人生觀』。

間。 那o 高。 個。 五。自o 那 尺。然。 他的 自。 然主義的 宙。 百。在。 寒。 年o 那o , 的。無。兩。窮。 行是有常度的 之大的 手。 動。 物。 空問憂, No 物。 在。 髮。 **具**。 是。 那0 無。 -0 鸦口 個。 之。 菽っ 長。 乎。的0 其o 時o Mo 110 間。 的。 功。 因o 微o

石亭夹入生脉

的。面。力。時。脫。使。車。考。做。的。 離。他。 智c 作o 間。 19:00 究。出。雨。 HO 0 鬻○ 他○ 甚。之。 的 以。字。許 手。 To 這Q 至。長。這。胸。太。宙。多。酚。個。法。 可o 於 只 種 襟 給 間 器 物 兩 支 場 Allo Dio 使 種 糖 他 的 具 却 手 配 沿口 tho. 因の 果。他。幼。大。送。自。 新o 因o 北。 助。 着。 , 根。有 物。 信。然。 成。水。 律0 格0 稚0 , 出。他。 以。果。的。外。的。想。 了。法。 許。的。自0 状の 籠。 明。 時。 像。 則。 . 0 置。 №。期0力0他0 新。 由。 , 多。 相。由。 方。當。 果o果o -0 . 提0 的0 利0 Tio が旧っ 10 高0 智0 用0 法。的。是0 推。 切。 0 宗o 剑。現。 愁。 道 0 其。 因。 0 地。他。 , , 業。在。 此。 他o的o 也。 造。成。 位。有。 至。 , 於。解。 之。漸。也。長。法。 和 限。切。 並。 生0 释0 觀。漸。會。進。則。 不。 相o的o件o -0 難。明。拜。就。來。 當。 了。活。 過。 存。 見。 白。物。是。想。 去。得。 競o ; 束。 : 拜0他0 取0 , 0律 天。 刻。 本。 畜。的。天。 預。 的 測。他。行。間。生。能。行 ○ 那○競○ 即。 他。 的。之。之。 他の個の爭の 未。 , 力。 , 念。 有。大。 不。用。 也。的。到。 白。的4 次。 自。 110 但0 的0 然0 會。增。現。 leo TO HIO 只o 增o 馴。 怕。加。在。 兩o 主o 不。 -0 , 均4 伏o手o義o ; 他。 方。 因。 加。 一种 了0 和0 的0 加。他。 怕o然o居o 為0 策。 許。 他中對。 鬼。而。然。 字。 又o 因o ---沿っ 就o 制。於。 智o 能o 多。 個。 宙っ 他。 使ο 使。果o . . 禽。 但0 慧0 叫0 裁o 字o 大。 聚0 的0 ALO. 他o律o 0個 電。 腦o 的o 他 的。 自。宙。 可o的o 成〇 , 温。 然o 的o 現o 長o 氣o , 初。 以。作 10 他。居。個。行心 Lo 蓮o 用o 界o 美o 在o 進o 給o 湿 然。眇。第0 個0 用0 一0 的0 或0 漸0 却0 他0 冷。他。方。能。;漸。又。趕。能。能。小。

要。 自っ 有o の語 然心, 主。格。 杀。外。 充。 無。 芬。 速。 B(2 %的人生 用「創造的 使c 他。 注。 , 舰。 面。 人為的 智。 , 10 · 末管沒有 可。 的努力以被免天然 的多。。。。。。。 一以格外增加他 的機會 美,未嘗沒有詩意 然。對。於 等。何。類。 , 酷。 同。 未嘗沒有道德 眼。 情。 LO 浪。 費。 , 格。 0 外使他 的责任,未管沒 縋っ 深。 而。 言。 信。 之。 互。 助。 道。個。 的。 重。

服 。這個新人生觀的滿意的叙述與發揮,那正是選本費和這粽序所期望能引起的 我這 樣粗枝大葉的叙述 , 定然不能使信仰的讀者滿意 , 或使不信仰的讀者心 0

附註 答陳獨秀先生

陳獨秀先生在他的序文的結論裏說:

我們相信只有客觀的物質原因可以變動社會,可以解釋歷史,

料學與人生觀

是用物質的觀念來解釋宇宙萬物及心理現象。唯物的歷史觀是用『客觀 個人對於歷史的見解。歷史觀只是人生觀的一部分 (2)唯物的人生觀 對於宇宙萬物和人類的見解;歷史觀是『解釋歷史』的一種見解,是一 說的是一種『歷史觀』,而我們討論的是『人生觀』。人生觀是一個人 的物質原因』來說明歷史。(狹義的唯物史觀則用經濟的原因來說明歷 先生和胡適之先生:相信「唯物的歷史觀」為完全真理呢?還是相信 可以支配人生觀,這便是「唯物的歷史觀」。我們現在要請問丁在君 我不知道丁先生要如何囘答他;但我個人的意見先要說明:(1)獨秀 唯物以外像張君劑等類人所主張的唯心觀也能夠超科學而存在?』

提『客觀的物質原因』一個名詞怎樣解說。關於這一點,我**是得過秀白**。。。。。。。。。 説明了以上兩層,然後我可以囘答獨秀了。我們信不信唯物史觀,全說明了以上兩層,然後我可以囘答獨秀了。我們信不信唯物史觀,全

史。 秀。一 . 0 可。的。原。 觀o B--**曾說的** 以。歷。 因。 , 用。變。史。不。動。觀。 了。 盲 , 十分明 着o 社o 就。 + 戴。什0 會o 成o 0 , 了。即。 可以解。不可以解。 麼 o 那っ 是。 只²智⁰ 有o 色。 識の 9 . . , 秀在這篇序裏會說 客觀? 的。 胚。 觀o 思o 帽。 想。 史o 的o , 言。論。 子。 原。 的可 可。以。 了。 因。 物口 質原の 0 (包括) 画,教育等 。 這。 支。 種o 配o 經濟。 人。 胚。 5 史。生。 似。 觀っ 観っ 紐o 事。 乎, , 0 O 織o 0 Milo 我。. 느 這o 这。 , 即。 這。 知 樣。解。 和o 包。 丁。就。 括0 物0 在o 是。 释。 , -0 君o 思。起。 想o來o 秃。 切。 都。頭。 ~ 可可的等。 心o 没o 3

等이獨。的。

以o歷o 贊。 而 成。 因此 獨。 的。

五。 教育家的身上。他說 面。秀。
死。
終。
把。
是。 .9 他資備在君不應該把歐戰的責任歸到那班非科學的政治家 -0 -物質的心液 底的唯 一個字解成 物。 論。 者。 0 經濟 他。 --0 面。 的。 説。 一。(序頁十一,行 ino 即是物 之。一 種。 表。

歐洲大戰分明是英德兩大工業資本制度發展到不得不互爭世界

20

===

商場之戰爭,但看他們戰爭結果所定的和約便知道,如此大的發

動,那裏是玄學家教育家政治家能夠製造出來的?」

在他的兩篇長文裏那樣恭維安基爾的大幻想へ玄學與科學頂二六章答跟 歐洲大單之有經濟的原因,那是稍有世界知識的人都承認的。在君

問題。」獨秀希望我「百尺竿頭更進一步」(序頁二),可惜我不能進 所以我個人至今還只能說,『唯物(經濟)史觀至多只能解釋大部分的

道一步了·

其實獨秀也只承認『經濟史觀至多只能解釋大部分的問題。 。他若不

・可以造成平民革命・ ・可以造成平民革命・ ・可以造成平民革命・ 會 胡。 地。 道。
立。
的。 育。 以。 同。 解。 志。 呢。織。動。 ? 的。 , **感史**, , 他。 叉。 何。 必。 配。 辛。 辛。 生。

十二,十一,廿九,在上海

0

合適之

獨

爽 人 生

我對於適之先生這矯序,固然讚美其能成立一家言,但有不能同意之

를

序

三四

二點:

這班人,當初也未必不曾經過極府淺的唯物即科學的人生現,只因他們 誤?』一個是『科學能否支配一切人生觀?』後者的討論多於前者,適 說: 『我絕不承認科學破產,不過也不承認科學萬能能了。」所以我們 聰明一點,他寫得科學偷產是罪孽深重不自隕滅禍延人類,而同時却又 魏,都和科學的原理原則相隔太遠,於是他們的第一觀念便是『人生觀 未曾敬過社會科學的門,閱世又稍稍久遠,接觸了許多稀奇古怪的人生 之說是共同的錯誤, 其質是適之個人的錯誤。 何以呢? 梁啓超張者勒 現在所爭的,正是科學是否萬能問題,此問趙解决了,科學已否破產便 超於科學以上』,『科學决不能支配人生』,他們對科學的信仰如此破 (一)這回的爭論當然有兩個問題,一個是『科學的人生觀是否錯

在0 學所 吃飯的 親以外 的。 張 不成問題了。照適之的意見,只須努力具體的說明科學的人生觀,不必 明 人生觀 去力爭科學可否解決人生觀的問題,像這樣縮 論法,不是縱敵,便是收兵。無論你科學的人生觀有如何具體的說 A o 10 我。們。 君敬梁啓超可以回答你:適之先生!我們佩服你科學的 , 能。生。 我 不 , 觀 使 自 。 自。 能 人生觀 們本來不會承認科學破產;但是人類社會除了你這樣高明的 ,另外還有許多人生觀,如先生所說的做官發財的 , 主主 其 支配 玄。 野口 除三天三夜也說不验的 學。游 之。 觀。 的 ,求神問 美。的。 , 魂。 他 尚o 有o 明o 2 們 未o 說o 卜的 , 的 TITO 四つ 111 出。 期。疎。科。忽。 界 人生觀 的。徐 大得 地。 人生觀 ,安士全費的人生觀 ; 我 切 般 科人 客 學 則 ,却都是超科 以 生o觀o 爲 的 短戰線,只立而不破的辯 觀o 的0 英能在 , 之威權。 固。 說。 然。 明。 在。 那裏 , 學的 ,太上威應當的 只o 說o 主観。 不。 人生觀,靠天 人生觀也 ? \$ 上。能。明。適之 須。證。了。之 建。明。科。只。 建。 却都是科 人生 狼 明

與人生製

科

孕

學的解釋,畢竟證明科學之威權是萬能的,方能使玄學鬼無路可走,無科學的人生觀之信仰,而更須在客觀上對於一切超科學的人生觀加以科學的人生觀之信仰,而更須在客觀上對於一切超科學的人生觀加以科

社會觀。適之說:『獨秀說的是一種歷史觀へ我明明說「只有客觀的物 適之便欲强爲分別;倘適之依據質驗主義的理論來討論人生觀 史?)而我們討論的是人生觀。』我依據唯物史觀的理論來討論人生觀。 質原因可以變勁社會,可以解釋歷史,可以支配人生觀,」何皆專指歷 是我們的根本思想,名為歷史觀,其實不限於歷史,並應用於人生觀及 (一) 社會是人組織的,歷史是社會現象之記錄,『唯物的歷史觀』 ,別人若

服是不服 ? 或者適之還不承認唯物史觀也是一種哲學 , 想適之不至如

說:『我們討論的是人生觀,適之說的是一種質驗主義的哲學,』適之

此。適之好像於唯物史觀的理論還不大清楚,因此發生了許多誤會,在

物史觏的哲學者,是主張如左表 這種事質(我不知適之所想像之徹底的唯物論是怎樣?);唯物史觀的 承認他們都是經濟的基礎上面之建築物,而非基礎之本身;這是因為唯 哲學者也並不是不重視思想文化宗教道德教育等心的現象之存在,惟只 世界上無論如何徹底的唯物論者,斷不能不承認有心的現象即精神現象 因,是指物質的本因而言,由物而發生之心的現象,當然不包括在內。 自然以經濟(即生產方法)為骨幹。第二,唯物史觀所謂客觀的物質原 不得不略加說明。第一,唯物史觀所謂客觀的物質原因,在人類社會

三七

之一元論,而非如左表

教文道政思宗經 育化德治想教濟

令可知),當時的社會已遠離了部落生活,已不是單純的農業經濟,已 業品之交易漸漸發達起來一觀史記貨殖傳所述及漢朝種種抑制商人的法 奴制一樣,並無多少自由創造。他們思想的效果,中國周末農業品手工 晶,他們的思想即他們社會經濟制度的映相,和希臘亞里斯多德擁護農 奠如孔老,他們思想的來因,老是小殷社會的產物,孔是宗法封建的結 的且不說,單就適之先生所舉的思想及教育來討論。中國古代大思想家 乙多元論。 這本是適之和我們爭論之焦點。 我們何以不承認多元?別 工業社會自不需此,所以有些中國人一面絕不注意工業,一面却盲目的 手藝煞練的工人,資本階級為發財計不得不發達教育,家庭農業家庭手 進步,完全是工業發達的結果,工業家不但需學術精巧的技師,並且需 等如何熟誠,所謂教育普及,眼前還只是一句空話。歐美資本社會教育 極開通的國家,是一件不可能的事。』但以物質的條件之限制,無論列 社會是不可能的事。写要使教育極不普及的俄羅斯很快的變成一個人民 機會?漫說資本社會制度之下了,就是趣向社會主義的俄羅斯,非不極 制度實現了我們又有何方法在資本社會制度之下,使人人都有受教育的 開始需要一個統一的國家,所以當時掛的是道家儒家招牌,賣的是法家 力推重教育,列寧雙次很沉痛的說:『在教育不普及的國家中建設共產 說教育,我們有何方法在封建社會的經濟組織之下,使資本社會的教育 藥料,並且自秦始皇一直到宜統,都是申韓世界。思想的價值如此。再

三九

科學吳人生製

之等若在三十年前提倡白話文,只需章行嚴一篇文章便駁得烟消灰滅 宣傳的事業,謀思想的革新呢?」我的解答是:在社會的物質條件可能 他儘可以袖着手坐待經濟組織的變更就完了,又何必辛辛苦苦地努力做 思抵知識言論教育,也可以變動社會,解釋歷史,支配人生觀,那麼, 此時章行殿的崇論宏議有誰肯應?適之又說:『他(指獨秀)若不相信 局面是胡適之陳獨秀一班人鬧出來的。其實這是我們的不處之譽。中國 以打破國際資本主義,我們還配談什麼唯物史觀!常有人說:白話文的 範圍內,唯物史觀論者本不否認人的努力及天才之活動。我們不妄想造 近來產業發達人口集中,白話文完全是應這個需要而發生而存在的。適 們妄想我們的宣傳他本身的力量可以打倒軍閥,可以造成平民革命,可 其信仰他們的宣傳事業可以打倒軍閥,云云』我光質告訴適之,如果我 提倡教育,與是癡人說夢。教育本身的地位如此。適之說:『如果獨秀

工。 會的物質條件可能 在適之口中說出來! 子 地。 所謂禿頭的歷史觀,除經濟組織外,『似乎應該包括一切「心的」原因 承認他是物之一種表現,不承認這表現復與物有同樣的作用。適之贊成 秦皇漢武 位。 , , 銀路 不像適之把他當做經濟的弟兄。我們並不否認心的現象,但我們只 。人的努力及天才之活 0 然不能說他們可以髮動社 是知識,思想,言論,教育等事。』『心的』原因,這句話如何 我們並不抹殺知識思 瑟 AT. 住不老 33 官 , 以內內 150 但 我 **雕開了物質一元論,科學便瀕於破產,適之頗尊** 思っ 我 171 們 型) 想。動。 却 不妨妄想造 想言論教育 本為社? 不 社會解釋歷史支配人生觀和經 知識言論效育,自然都是社會 协 极 力 数っ 館っ 衞 __-, 條 生以 但我們 步亦 弦 路到 延 必需。 長 只 新疆 相 把他當做經濟的兒 當 然其。 ;我們 的 經濟立在日本的一种 海命與 不妄想 重。 ,

學與人生即

崇科學

,如何對心與物平等看待!適之果堅持物的原因外,倘有心

的原

史,也可以支配入生觀,——像這樣明白主張心物二元論,張君神必然 因,——即知識,思想,言論,教育,也可以變動社會,也可以解釋歷

医二

大搖大擺的來向適之拱手道謝出

十二,十二,九。

張君勱

思則知大多數之問題必不若是之明確而此類問題並非哲學上高尚之學理而卽在於 也。 度等於以時間除距離故其公式為 S=—t-- 水之元素為 Bo 此物理化學上之原則 營如二加二等於四三角形中三角之度數之和等於兩直角此數學上之原理原則也 人生日用之中 甲一說乙一說漫無是非真偽之標準 此何物數 人生因彼此觀察點不同而意見各異故天下古今之最不統一者莫若人生觀 諸君久設敵科害必以為天下事皆有公例皆爲因果律所支配 諸君平日所學皆科學也 人生觀之中心點是日我 與我對待者則非我也 而此非我之中有種種區別 科學之中有一定之原理原則而此原理原則皆有證據。 日是為人生 質則使諸君閉目一 同爲 速

将馬吳人生觀

其生育我者言之則爲父母就其與我爲配偶者言之則爲夫婚就我所屬之團體言之則爲

_

社會為國家就財產支配之方法言之則有私有財產制公有財產制就重物質或輕物質言 之則有精神文明與物質文明。凡此問題東西古今意見極不一致决不如數學或物理化

學問題之有一定公式 使表而列之如下

私有財產制

(三),就我與我之財產之關係…………………

=

(五)就我在內之心靈與在外之物質之關係…… (五)就我在內之心靈與在外之物質之關係…… (五)就我與我所屬之全體之關係…… (一名互助主義 (一名互助主義 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。 (八)就我對於世界之希望。

(九)就我對於世界背後有無造物主義之信仰

光 個 神 神 論。論。

繩也。 無一定之解决者則以此類問題皆關於人生而人生為活的故不如死物質之易以一例相 凡此九項皆以我為中心或關於我以外之物或關於我以外之人東西萬國上下古今 試以人生觀與科學作一比較則人生觀之特點更易見矣。

英法美中國日本之物理化學也 國發明之物理學同時適用於全世界 只有一種數學而無所謂中國之數學英國之數學也世界只有一種物理學化學而 此說乙如此說推之丙丁戊己無不如此說 第一科學爲客觀的人生觀爲主觀的 然科學之中亦分二項日精神科學日物質科學 德國發明之相對論同時適用於全世界 換言之一種公例推諸四海而準焉。 科學之最大標準即在其客觀的效力。 營諸英 故世界 無所謂 物質 甲如

子之無為其所見異焉孟子之性善與荀子之性惡其所見異焉楊朱之為我與墨子之兼愛 年均數則亦未管無公例可求故不失為客觀的也 若夫人生觀則反是孔子之行健與老 之是與乙之非 何也 以其為人生觀故也以其為主觀的故也 羅巴金之互助主義其所見異焉。凡此諸家之言是非各執絕不能施以一種試驗以證甲 其所見異焉康德之義務觀念與邊於之功利主義其所見異焉達隣文之生存競爭論與哥 以保護貿易為利則雙方之是非不易解決矣心理學上之大問題甲曰智識起於威覺乙曰 科學如物理化學等精神科學如政治學生計學心理學哲學之類 智識以範疇為基礎則雙方之是非不易解决矣 然即以精神科學論就一般現象而求其 最爲圓滿至於精神科學次之 您如生計學中之大問題英國派以自由貿易為利德國派 物質科學之客觀効力

者皆此方法也 的一日歸納的 第二科學爲論理的方法所支配而人生觀則起於直覺 至於幾何學則以自明之公理為基礎而後一切原則推演而出所謂演繹 歸納的者先聚若干種事例而求其公例也 科學之方法有二一日演繹 如物理化學生物學所採

吳人生亞

的也。 天下後世表率故曰直覺的也 為釋迦之出世主義或為孔孟之親疏遠近等級分明或為墨子耶稣之汎愛 若此者初無 本華哈德門的悲觀主義或為蘭勃尼華黑智爾之樂觀主義或為孔子之修身齊家主義或 先不能主張個人主義於後 何也 為方法所限也為系統所限也 若夫人生觀或為叔 閣之執掌 若夫既採君主大權說於先則不能再採國民主權說於後既主張社會主義於 警諸以政治學言之先立國家之定義繼之以主權權利義務之基本概念又繼之以政府內 論理學之公例以限制之無所謂定義無所謂方法皆其自身良心之所命起而主張之以為 科學家之著書先持一定義繼之以若干基本概念而後其書乃成為有系統之著作

陰電日陽電日以太以心理言之視神經如何聽神經如何乃至記憶如何思想如何雖各 家學說不一然於此複雜現象中以求其最簡單之元素其力法則一譬如羅素氏以為心 質言之昔有七十餘種元素之說今則分析尤為精徵乃知此物質世界不出乎三種元素日 第三科學可以以分析方法下手而人生觀則為綜合的 科學關鍵厥在分析 以物 不容於分割中求之也 者曰叔本華失戀之結果乃為此激論也 分割中求之也 又如叔本華之人生觀尊男而賤女並主張一夫多妻之制 有求其動機 此印度之氣候爲之也 **鹭諸釋迦之人生觀曰普渡衆生** 苟求其動機所在曰此印度人好冥想之性質爲之也曰, 分析精神之表現也 理元素有二日感覺日意象 至於杜里舒氏則以為有六類其說甚長茲不赘述 要之皆 內容不過爾爾則誤矣。 人生親又為一事,人生觀之是非不因其所包含之動機而定 至於人生觀則為綜合的包括一切的若强為分析則必失其真義 何也? 如此分析未咨無一種理由然即此所分析之動機而斷定佛教之 動機為一事人生觀又為一事 人生觀者全體也不容於 如此分析亦未管無一種理由。 何也? 人生觀者全體也 然理由為一事

乃至衣食足則盗賊少亦因果爲之也 關於物質全部無往而非因果之支配 即就身心 因必有果 營諸潮汐與月之關係 則因果為之也 第四科學為因果律所支配而人生觀則為自由意志的 物質現象之第一公例曰有 豊歌與水旱之關係 則因果為之也

科事與人生

22

既何以死於十字架釋迦何以苦身修行凡此者皆出於良心之自動而決非有使之然者也若夫純粹之心理現象則反是而尤以人生觀為甚 孔席何以不暇暖墨突何以不得點耶 關係學者所稱為心理的生理學者如見光而目閉將墜而身能自保其平衡亦因果為之也 在其自身而已、大之如孔墨佛耶小之如一人之身皆若是而已 乃至就一人言之所謂悔也改過自新也責任心也亦非因果律所能解釋而爲之主體者則 若夫純粹之心理現象則反是而尤以人生觀為甚

高者則速其卒業之期下者則設法以促進之智**慰之別由此見也** 犯罪統計之中所發見 Tes.)社會學家有所謂犯罪統計。 焉乃至身體健全不健全之分有焉。 現象前後一貫故科學中乃有公例可求。 有類可言也 原則曰自然界變化現象之統一性(Uniformity of the course of nature) 植物之中 第五科學超於對象之相同現象而人生觀起於人格之單一性 科學中有一最大之 動物之中有類可言也乃至死物界中亦有類可言也 智慧測驗者就學童之智識而測定其高下之標準也 因此之故近來心理學家有所謂智慧測驗(Mentul 若夫人類社會中智愚之分有焉賢不肖之分有 既有類而其變化

求之於丙 特別之人物亦翻由統計或測驗而得則斷斷不然 觀者特殊的也個性的也有一而無二者也 見於甲者不得而求之於乙見於乙者不得而 之現象曰冬季則盜賊多以失業者衆也春夏秋則盜賊少以殷事忙而失業者少也 吾國舊名詞曰先覺曰豪傑西方之名曰創造曰天才無非表示此人格之特性而已 但丁(Dunte)之神曲(Divine Comedy)沙士比爾(Shakespeare)之剧本華格那 則國民道德之高下可窺見也,類以為此類測驗與統計施之一般翠衆固無不可 (Wagner)之音樂雖主張精神分析或智慧測驗者恐亦無法以解釋其由來矣 故自然界現象之特徵則在其互同而人類界之特徵則在其各異 哥德 (Goethe) 之佛烏斯脱(Faust) 惟其各異 蓋人生

為力惟賴諸人類之自身而已。而所謂古今大思想家即對於此人生觀問題有所貢獻者 日單一性的 惟其有此五點故科學無論如何發達而人生觀問題之解决決非科學所能 **暨諾楊朱為我墨子兼愛而孔孟則折衷之者也 自孔孟以至朱元明之理學家們重** 就以上所言觀之點人生觀之特點所在日主觀的日直覺的日綜合的日自由意志的

科學與人生

W

受设之歴史中其乘燭以導吾人之先路者獨此數人而已 內心生活之修養其結果為精神文明三百年來之歐洲侧重以人力支配自然界故其結 果為物質文明 亞丹斯密個人主義者也馬克斯社會主義者也叔本華哈德門悲觀主義 者也柏刺圖黑智爾樂觀主義者也 彼此各執一詞而決無絕對之是與非 然一部長夜

男女之愛曰個人與社會曰國家與世界 人生觀雖非製成之品然有關人生觀之問題可為諸君告者有以下各項日精神與物質日 無客觀標準故惟有返求之於己而决不能以他人之現成之人生觀作爲我之人生觀者心 之人生觀 諸君聞我以上所講五點則知此問題乃亦不能答覆之問題焉 蓋人生觀旣 思潮之變遷即人生觀之變遷也 中國今日正其時矣 管有人來詢日何者為正當

作夕輟人生如機械然精神上之慰安所在則不可得而知也。我國科學未發達工業尤格 人後故國中有以開紗廠設鐵廠創航業公司自任如張季直請雲台之流則國人相率而崇 所謂精神專物質者科學之爲用專注於向外其結果則試驗室與工廠通國中也

大疑問矣。 歐戰終後有結算二三百年之總帳者對於物質文明不勝務外逐物之感 抑知一國偏重工商是否為正當之人生觀是否為正當之文化在歐洲人觀之已成

則其非為高尚神聖可知故孟子以男女與飲食並列誠得其當也而今之西洋文學十 相接觸不論其所接所觸者為物為人娶之不免於佔有衝動存乎其間此之謂私既已言私 無可免者也 且既言解放則男女社交當然在解放之列 然我以為一人與其自身以外 惡之論已屢見不一見矣 此精神與物質之輕重不可不注意者一也 所謂男女之愛者方今國內人人爭言男女平等戀愛自由此對於舊家庭制度之反抗

書中無一輩能出男女戀愛之外者與我國戲劇中十有七八不以男女戀愛為內容者正相

反對者也 男女戀愛應否作為人生第一大事抑更有大於男女戀愛者此不可不注意者

解决之問題也 世間本無難社會之個人亦無難個人之社會 故個人社會云者不過為 所謂個人與社會者重社會則輕個人之發展重個人則害社會之公益此古今最不易

科學與人生

學問研究之便利計而乃設此對待名詞耳 此問題之所以發生者在法制與財產之關係

可不注意者三也 組織過於集中則小工業為大工業所壓倒而社會之富集中於少數人是重個人而輕社會 上尤重 譬諸教育過於一律政治取决於多數則往往特殊人才為華衆所歷倒矣 生計 總之智識發展應重個人財產分配應均諸社會雖其大原則如是而內容甚繁此亦不

危險然國中有所謂國貨說有所謂收回權利說此則二說之是非尚在未決之中故亦諸君 至於國家主義與世界主義之爭我國向重平和向愛大同自無走入偏俠愛國主義之

洋之文化。 所應注意者也。 方今國中競言新文化而文化轉移之樞紐不外乎人生觀 吾有吾之文化西洋有西 西洋之有益者如何採之 有害者如何革除之 凡此取舍之間 皆决之於觀點

所以若是其大也

魏點定而後精神上之思栩物質上之制度乃可按圖而索 此則人生觀之關係於文化者

諸君學於中國不久即至美洲將來溝通文化之資即在諸君之雙肩上。

科學與人生型

所以敢望諸君對此問題時時放在心頭不可於一場演說後便爾了事也 十二二十四

- 轉錄北京清華週刊二七二期

=

斯以我以後非過過回過學院此任為四十年於一場所發展回路上學師

玄學與科學

丁文江

一評長君勤的『人生記述』

一評張君勤的「人生觀」——

在張君勘身上我們為科學的人不能不去打他但是打的是玄學鬼不是張君勸讀者不要 动的『人生觀』(見前) 張君勒是作者的朋友玄學却是科學的對頭 裝起假幌子掛起新招牌大搖大擺的跑到中國來招搖攝驅 玄學與是個無賴鬼 一在歐洲鬼混了二千多年到近來漸漸沒有地方混飯吃忽然 你要不相信詩你看看張君 玄學的鬼附

誤會

器無非是客觀的論理同事實而玄學鬼早已在張君勒前後左右砌了幾道點 人生觀是『主觀的』『直覺的』『自由意志的』『起於良心之自動而决非有使之然 玄學的鬼是很屬害的已經附在一個人身上再也不容易打得脫因為我們打他的武 他叫他說

五五

科

4

人

4:

我們他是不受論理學同事實支配的 制之無所謂定義無所謂方法。 者也」『決非科學所能為力惟賴諸人類之自身而已』而且『初無論理學之公例以限 假如我們證明他是矛盾是與事實不合他儘可以回答 定義方法論理學的公例就譬如庚子年聯軍的鎗

八生親脫離了論程學的公例定義方法還成一個甚麼東西 生觀的這篇文章也是完全遠背論理學的 身的青年學生。 所以我做這篇文章的目的不是要救我的明友張君勒是要提醒沒有給玄學鬼附上 我要證明不但張君勒的人生概是不受論理學公例的支配並且他講人 我還要說明若是我們相信了張君如我們的

人生觀能否同科學分家?

我們且先看他主張人生觀不受科學方法支配的理由 他說:

是非與僞之標準。 諸君閉目一思則知大多數之問題必不若是之明確……甲一說乙一說優無 諸君久藏放科皆必以為天下事皆有公例皆為因果律所支配 此何物數 日是為人生 同為人生因彼此觀察點不同 質則 使

而意見各異故天下古今之最不統一者莫若人生觀

安見得就是無是非真偽之可求 明他是永遠不能統一的我們總有求他統一的義務 **去科學方法還有甚麼方法** 不求是非真偽又從那憂來的標準 何况現在『無是非真偽之標準』 除非你能提出事實理由來證 但是0

質複雜的當然不容易分類不容易求他的秩序不容易找一個概括的公例然而科學方法 弄明白了我們再想出一句最簡單明白的話來概括遙許多事質遙叫做**科學的公例** 我們所謂科學方法不外將世界上的事質分起類來求他們的 秩序 等到分類秩序

爽 A 4: E

空學與科學

並0不2 譬如普通人看見的顏色是事實色盲的人所見的顏色就不是事實 學是古今中外不統一無是非真偽之標準科學方法不能適用嗎 他的天神妖怪同科學的勞生來辯論醫學的觀念如何能得統 懂得科學的人方能了解 fi 人所見的顏色同普通所謂顏色混合在一塊來求他們的公例。 因此而不適用 不過若是所謂事質並不是真的事質自然求不出甚麼秩序公例 . 者是你論中國醫生傘他的陰陽五行 玄學家先存一 况且科學的公例惟有 我們當然不能華色 人生親

但這豈是科學方法的過失嗎

張 君勒做的 個表列舉九樣我與非我的關係但是非我的範圍豈是如此 狹的? 贵

是九件可以包括得了的? **犯們可以照樣加幾條**

天文學

上帝造種論

(十一)就我對於物種之由來………………

親念的取捨與我所學的(十)(十一)兩條是否有絕大關係 再加(十二)(十三)以至於無窮為甚麼單舉他所列的九項 我對於非我的觀念無一不可包括在人生觀之中 假若人生觀氣是出乎科學方法之外, 武問有神論無神論等 **照論理極端推起來凡**

切科學豈不是都可以廢除了

質之易以一律相繩也」 易以一律相郷也」 試問活的單是人嗎 動植物難道都是死的 何以又有甚麼張君勒也似乎覺得這樣列舉有點困難所以他加以說明『人生為活的故不如死物

助植物學? 大問題英國派以自由貿易為利德國派以保護貿易為利則雙方之是非不易 物質科學之客觀致力最為圓滿至於精神科學次之 再酒他下文拿主觀客觀來分別人生觀同科學:

皆如生計學中之

解决矣。

心理學上之大問題甲日智識起於威覺乙日知識以範疇為基礎則

雙方之是非不易解决矣。 然即以精神科學論就一般現象而求其平均數則

亦未嘗無公例可求故不失為客觀也』

諸君斌傘張君喲自己的表式來列起來

者『不失為客觀』而大家族主義小家族主義等等一定是主觀的 試問我的(十二)(十三)與他的(一)至(九)有甚麼根本的分別? 範疇主義 為甚麼前二

經解决的問題? **學生物學的人誰不知道性善性惡和達爾文的生存競爭論同是科學問題而且是已** 只看他沒有法子把人生觀同科學與正分家就知道他們本來是同氣連枝的了。 但是他說他是主觀的是人生觀絕不能施以 一種試驗以證甲之是與乙

科學的智識論

不。 是点。 不 能。 但 成0立0 入 的。 生觀 同科學的界限分不開就是他所說的 要說明這 一點不得不請讀者同我研究研究知識 物。 物質科學同 論。 精o 中 科。 學o 的o 分。 別。

也。

之。而。 點の直の 是因 種。式, 的, 他 概念是影官 所の以の 是長 但是我聯 接受官 變。 我。 爲 党 官 感 我們 方的, 們。 所。 应。 赞如 記 想 謂o FF 觸o 是o 觸o 得 所。 到 問 物所謂質是從何而知道的? 在 以 殿0 木 室的, 假如我們 色盲 前 我。 觸, 頭 的 們。 加。 间 黄漆漆的 的 經 漆 曉o 了0 殿。 得。 人服 聯。 的 的。 想。 些 物っ 型官的 。 我o質o **時裏頭薔薇花是綠的** 推。 恆, 木頭 論, 推 之。 根。 所。 本。 做的很堅很重的 mo 論 組織是 本o所o 到 謂。 他 物。 我們 聯。 我坐在這裏看着我面前 的 另外一 軍量硬度 想。推 恆, 大多數是許 所以能 論又。 個樣子的我 成功 是以前覺官所感 所以胃根 推 我視官所觸的是 論 多記。 其 我害櫃子的 他 們。 存。 可 (Morgan) 所。謂。 的。 以 的 党官 書 咸 物質っ 概念。 櫃子。 觸。 書 感。 一覧 宫 的經。 极子 定。加。也。了。随。一。 在 然o則o 的 驗。 顏 我曉 得0 色, 道。形 石, 來。

科

2

『思い物物 活典聪明 (Animal lifo bac Intelligence) 那部書裏邊叫外界的物體

₩』 (Construct

來是兩種了。 以前的 服裏面 腦o經o 刀創藥上我曉得手 北 立刻就發的生理上所謂無意的舉動。 起 來去找刀創築上。 **基胚叫做冤官的販觸** 題官 成觸 這種手續是思 仔o 細o 研o 所管束的 指的 究起來都是覺官威觸 我何以 滿 是刀割 想結果的舉動。 在 我拿刀子削鉛筆誤 思 知道手指被削呢 想 的, 刀割 的 期間, 發過這道命令以後要經過很複雜的手續繼去找 動是有意的 了最好是用刀創藥我家裏的樂是在小櫃子抽 的結果。 我覺得經過的許多手續 前了 是我的覺神經系從左手 左手指頭 手指的威覺痛同 前者是直 這是一種緊急的命令接到信 接的後者是問接 連忙拿右手 這叫做自覺 上刀劍樂初看 于指通信到我 的是為 自型 起

的

程度是鄰以前的覺官威

觸的多寡性質同腦經記憶他

心的能力。

H'Jo 原。 質の 但 是受過 訓 練的 腦 經能從 甲 種 的 167 鄉 鄉 驗 飛 到乙 種分 析他 聯 想 他們從直

接 的 知覺走 到 間 接 的 (代念)

有原子, 說° 今へ 面, 研究自覺的與 推 我有 于。同。 雅 渝 所。 他有。 果也 自愛。 我的 也有自 晚0 時。 但是他們 是要向 的。 一般官的威燭也 號官受了威 的。 道。 旁人有沒有自覺呢? 我不能拿自己的自覺來 相是很困難 是是, 物。 接。 下落這也 殿的, 質,本。 何答能 和可以。 不。 科。 網往往 過の 往往經過了一個期間方經舉動。 學方法不違。 用覺官去威 是心心 不是可以用 直接の 玄學家 經 理。 過 Fo 飯。 我不 上的覺官成獨, 綱的 東 。 背的 觸 威觸自己的 都說自覺的研 個思想的 是官國 原子? 能 在 西。 接威 科學中這樣的 觸 义如 期 田。 的。 問然後動 這種。 自 觸 知^o 科 受又不能直 他 究是在科 學。 學說, 所。 有並 Tilo 以。心 10 成。 理。上。 我從我的 推o 假 且不 神 概o 理o 給o 學範 如 經 上的 花。 念, 我們 接越 系総 的0 船 曲。 内。 園 直 概念 容。 自の 之外。 内。 走 觸 接 停命令出 前の 壁 人家的 容0 到 證 現象 而。 是。 其他 至。 如理 明 科。 公 但是我 他 自覺所 推。 化學 去所以 學。 豐。 (I's 推口 有, 的。 富, 我只 星 論。 材。 样o 起。 看 能 不。 + 見 說

P

爽

人

됈

粹) 所 心研 **究**c 理上的現象不 的不外平道 受科學。 和。 概念同 方法的支配 推。 治, 有甚麼 精っ 神っ 科學物質 科学 的? 分》 叉。 क्राव 何? 可o 以 訟。

純o 學> 科學既然以心理上的現象為內容對於概念推論不能不有嚴格的審查。

道孤

(一)凡常人心理的。 是根據兩條很重要的原則:

相o常ρ 是っ 個。 能。 同, 人0 一0 No 所。的。個。 為い A/Jo -0 10 以口 反。 環o 個 所o物o類o 常。 境。同。 公。 認。 質。 的o的o 八—反常: 道。 自应 的o機o 器。 9 否則 ·思o 觸的 構。 我的 機っ 內容 器。 我覺得書 經驗第二是他腦經 的 __ 机ο 的。 人 環境同道傳無論同甚麼人都不一樣, 其性質都 效o能o 我們 同, 知。 知のの然の一条、 櫃 叫 子 他為 是。 是硬 相。 瘋子癡子— 樣, 性o 的, 同。 論っ 思 的。 想力的强弱。 的。 你覺得是軟 手。質。類。却。 心理上 是。 無。 我。 不o 相o 的。 聯想的能 的 相。 同。 思。 我 同,科。 換言之就是 想o 酒 处。 官。 但。 的。 他 如。果。 Lo 力第 是 的。 的。 具o 英。 返。 是。 我。 相, 觸。 同。 不。

的

你

看

他是

的

我說二

加二是四你說是六遠有甚麼科學方法可言

四

一)上邊所說的並不是 ~否認 創 造的天才先覺的豪傑

類進化的大原動 多人知道羅任治的公式惟有安因斯坦總發明相 力に 人人看見蘋果從樹上向下落惟有牛頓緩發明 對論 人人都看 紅 重 梅 心

但空西 承。 認他們是天才是豪傑正是因為他們的 知覧概念推 發明上這種例 論的 一同飛 方法完 機の 不 知 因。 全與我 為 道 我。們。 多少。楼

兩 條 原 則 我們 來審查概念

們っ

相っ

同っ

不然我們安曉得自命為天

才豪傑的

人不是反常

不是瘋子?

第一凡概念推合 第二几 論。 一番を見れる。 推 矛。論: 人。 盾, 訓 的 科。 學不 知。

認。

他。

真。

的。

能。他。

機o 的o

得。

是真。

的。 第三凡。 推。 論; 施他。 常有。 的。有0 練。 的。 覺。 不。 的。 依o 斷o 出。 了。 了所根據的概念也然 一來的科學不承認的 一來的科學不承認的

料 4:

我們審

識得 最詳細 。 訓練很容易以僞爲真 查推 **脸加了** 『有論理訓 戒文士(Jerons)的科學原則 來 』幾個字的資格因為推論是最容易錯誤的 求之於原書。 (Principles of Sc. eace) 沒有命

我為篇幅所限不能詳述證者可以

在他不在我們 提出這種事質來的人有證明他有的義務 客不能證明他有也不能證明他無但是我們决不因為不能反證他就承認是真的 人說 他白 我單舉 日能看見鬼 件極普通的錯誤請說者注意 况且常人都是看不見鬼的所以我們說他不是說說就是有神經病 ——這是他的自覺我們不能證明他看不見鬼然而證明的責任是 他不吃。於明他的官司就輸了 就是所謂證據責任問題。 許多假設的事 發如有一 因為 個

姚士, 心。論。 細節 雖有不同大體無不如此。 以 (W. James) (Skeptical idealism) 上所講的是 皮爾生(Karl Pearson)杜威以及德國 種淺近的科學知識論 因為他們以覺官感觸為我們知道物機唯一的方法物體 凡研究過哲學問題的科學家如赫胥黎蓬爾文斯賓塞詹 用哲學的名詞講起來可以說是存疑 馬哈 Mach.) 派 以的哲學 的唯o

我。 E. 人,因。 質o 他。 Hio 立い 向; 是。 模ο 的) 他이 為 世。 糊, 布 水っ 體っ 季の 他o們o 脉 o 虚 學っ 自っ 始。 那 東。心。 己。終。 這 家。 西: 理。 ~ 却o没o Büchaer) 種 吃口 他。 1-0 以 有。 不 飯o 們。 大。 可 的。 都っ 现o 為。 玄妙。 家。 思 像。 認。 黎. 公認。 議 伙, 230 別行 師 的 就。 不。 Dio 的。 他 東 是。 织, 説っ 定。 西, 存。 應。 是。 為 伯克萊 物 疑。 該c陛o 方。 瘦, 唯o 存力 1170 法, 克列 IL) O 而っ 論。 不。 髮。 有。福 Berkaley 者。 渝, 店。 所。 感。以 網。 所の認っ 各0 ^. Clifford) 的。 。南 說。 為。 的。 秘, 不。 是。外。 叫 存。 而。 可o 同。 714 他 知。 疑o 自。 是。 為 的, 心。 他 强。 E 他。的。 爲 存。 帝; 們。 不。 而。 117 後。 是。 康 不。 知o理 面, 以。质, 德, 論っ 玄o有o 叔 的, 學o.沒o 為一張 家。有0 知。 君 本 難ο 故 華 最。 物, 1170 MJ. 旁。呼 理。 to 物o 他 TTO. Mo 入 做。 獨自

經 能。願, 除 永 直。 接。 去 遠 種 們 知。 聽 封 道。 他 敏在 很 可 以 物。 們 有 電 權 拿 的口 在 本。 電 力 話總局裏面不 的 個 體, 話 接線 E 醬 就o 喻來 同。 說 生覺神 話以 這0 說 種っ 外, 明 接。 許出來同 經是叫 有甚 他 線? 們 生。 麼 ___ 的 山山 様: 電話 法 地 子 位。 電話答電話的 的 可 弄。 線 以 我們 去, 動 研 人。 神 究 的 不。 他 經是答電話的 神 們? 人見 能っ 經 系就 跳 出。存。 面, 神。疑。 接 盛 經o 唯中 線 如 系。 100 線。 生 酸 對 組 的。 图。者。 於 假 的 子, 說, 他 如 電 通 接 話。 人。 班 線 或。不。 生

二七

科

8

人

生

塱

立學家偏要即 豊不是驅人? 種。

張君勱的人生觀與科學

之外。 觀」下半篇就知道他為甚麼一無是處的了 出科學的範圍。 的『全體也不容於分割中求之也』 從活經驗惡湧出來的』(參觀胡適之『五十年世界之哲學』) 律之例外科學回答他科學的材料原都是心理的現象若是你所說的現象是真的決逃不 回答他凡不可以用論理學批評研究的不是真知識 讀者如果不覺得我上邊 科學未嘗不注重個性直覺但是科學所承認的個性直覺是『 他再三的注重個性注重直受但是他把個性直覺放逐於論理方法定義 所講的知識論討厭 科學答他說我們不承認有道機混沌未開的東西 他說人生觀不為論理學方法所支配科學 細細研究一遍再看張君勒的 他說『純粹之心理現象』在因果 他說人生觀是綜合 根據於經驗的暗示

科學之所能為力」科學答他說凡是心理的內容真的概念推論無一不是科學的材料 况且你自己讓我與非我列丁九條就是在那裏分析他 關於最後這個問題是科學與玄學最重要的爭點我遠要引申幾句 他說人生觀問題之解決「決非

科學與玄學戰爭的歷史

學的代表是羅馬致的神學家 神學分家
到了十七世紀天文學的祖宗嘉列劉(Galileo)發明地球行動的時候玄 ronious)造出來的。亞列士多德本來當他為根本哲學(First philosophy)或是神學 所能解決的 (Theology)包括天帝宇宙人生種種觀念在內所以廣義的玄學在中世紀始終沒有同 玄學 (Motaphysics) 這個名詞是纂輯亞列士多德選書的安德龍聶克士 (And-嘉列劉不聽 他們就於一千六百三十三年六月二十二日開主教大會正 他們再三向嘉列劉說宇宙問題不是科學的範圍非科學

料學與人生製

說地球不是宇宙的中心非靜而動而且每日旋轉照哲學上神學上講起

來都是虛偽的……」

科學館去 紀的下半期連玄學家當做看家狗的心理學也宣告了獨立 玄學於是從根本哲學退避不減於十七世紀攻擧嘉列劉的主教眞理究竟戰勝生物學又變做科學了 到了十九世 文的生存競爭論歸入他的人生觀〉證明活的東西也有公例 勒一鼻孔出氣) 無奈達爾文不知趣又做了一部物種由來 無奈與是與偽是偽真理既然發明玄學家也沒有法子 到本體論(Ontology) 他還不知悔過依然向哲學擺他的架子說『自覺你』 覺官威觸以外的本體你不能研究 學不屑得同他爭口舌知道在知識界內科學方法是萬能不怕玄學終久不投降 但是玄學家總說科學研究的是死的活的東西不能以一例相緣 你是形而下我是形而上你是死的我是活的 從此向來屬於玄學的宇宙就被 (讀者注意張君勒把達爾 雖然當日玄學家的忿怒 不能研究 (與張君

中外合璧式的玄學及其流毒

可謂毫無貢獻同行的人都很看不起他』 很奇怪你們為甚麼耍請柏格森 證者可以看胡遊之的『五十年來世界之哲學』 他的態度很是公允然而他也說他是 况且張君樹的人生觀一部分是從玄學大家柏格森化出來的 對於柏格森哲學的評論 『盲目衝動』 羅素在北京的時候聽說有人要請柏格森到中國來演講即對我說『我 設者諸君 看看這段歷史 就相信我說玄學的鬼 附在張君勸身上 不是冤枉他的了。 他的盛名是騙巴黎的時髦婦人得來的 他對於哲學

動。又說『自孔孟以至於宋元明之理學家側重內心生活之修養其結果為精神文明』 **魂盤一齊鑽進了張君劑的『我』裏面 無怪他的人生觀是玄而又玄的了** 可見得西洋的玄學鬼到了中國又聯合了陸象山王陽明陳白沙高談心性的一班朋友的 然而平心而論柏格泰的主張也沒有張君勒這樣容莽 我們細看他說『良心之自

必有人 長夜漫漫歷史中乘燭以漢吾人之先路者 張獻忠這種妖孽忽然顯起魂來對我們說他的殺人主義是以『我自身良心之所命起而 主張之以為天下後世表率。我們也只好當他是叔本華馬克斯一類的大人物是了一部 是非與偽只須拿他所謂主觀的綜合的自由意志的人生觀來解 青年上了他的當對於宗教社會政治道德一切問題與以爲不受論理方法支配與 『自身良心之所命起而主張之』 會是要成 **玄學家單譜他的本體論我們決不肯荒廢我們資貴的光陰來攻擊他** 來『乘燭 討論都要用論理的公例都要有定義方法都是張 設書, 水學, 種甚麼社會? _ 來做 知 耶穌的人生觀比他的要高明? 識 『表率; 經歷豈不都是枉貨功夫 果然如此音也不必讀學也 □ 人人可以拿他 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 因o 為o 人生觀『皆起于良心之自動 一這遠從何說起 的不講理的人生觀來 况⁾且。 君勒人 不必 所有。 一切問 求, 况且 (生觀所不) 決他 知o 識o 人各有各的 = _;; 題, 經。 『起而主張之』 都。 而。 驗。 承認的 沒。决。 都。 非 是o 如 但 良心 討。有の論。使っ 無別, 此, 是一班的 正沒有 文何 假如

然。

者。 也。

得孔子釋,

迦,

墨子,

何况是非吳偽是

無標準:

的呢?

以。

去過問他o 說是『良心之自動』何必管甚麼論理不論理 個 人 的 人生觀當然不妨矛盾一面可以主張男女平等一面可以實行一夫多妻 這種社會可以一日居喝? 他是否是良心之自動旁人也當然不能

對於科學的誤解

質的機械的o 種 不可通的議論的來歷一年由於迷信玄學一年還由於誤解科學以爲科學是物 歐洲的文化是『物質文化』 歐戰以後工商業要破產所以科學是「務

外逐物。 我再來引一引張君砌的原文

國中也つ 張季直聶雲台之流則國人相率而崇拜之 國科學未發達工業尤落人後故國中有以開紗廠設鐵廠創航業公司自任如 『所謂精神與物質者科學之為用專注於向外其結果則試驗室與工廠逼 朝作夕輟人生如機械然精神上之慰安所在則不可得而知也

H

抑知一

國偏重工商是否為正當

三四四

算二三百年之總帳者對於物質文明不勝務外逐物之政 之人生觀是否為正當之文化在歐洲人觀之已成大疑問矣 歐戰終後有結

不一見矣……』

心理 學的普 **贮**我解释解释。 的。 科學都可以研究都要求研 分類然, 學是科學梁任公講歷史研究法胡適之講紅樓夢也是科學 這種誤解在中國現在很時髦很流行 水人人。 遍科學的貫通不在他的材料在他的方法 後0 求。 八所能共認的 他。 們的 我們已經講過科學的材料是所有人類心理的內容凡是真的概念推論 秩。 序。 關。 近。 究o 係, 理。 以想一種最單簡明瞭於 生~科學的方法是辨別 。。。。。。。。 科學的目的是要屏除個人 想。 因為他的關係太重要我遠要請讀者再耐心 是辨別事實的眞偽 安因斯坦談 的話來概括他 主觀 的成見一 相對論是科學詹姆士講 他 所以科學的萬能和 所以科學的萬能和 張君 勘說科學是了向 人生觀最 大 科0 細0

11 』的如何能講得通

科學不但無所謂向外而且是教育同修養最好的工具因為天天求與理時時想 心破除の

科學與人生觀

酸。 平。 於道傳性的發現解决了數千年來性善性惡的聚訟使我們恍然大悟知道根本改良人種 本華尼采比一比就知道科學教育對於人格影響的重要了 諸 微。 力。 君 銳。 愈っ 方法其有功於人類的前途正未可限量呢 RAD 俯视 增; 知。 箭っ 只要拿我所舉的 用。 道。 氣つ 造 生 等 。 生 等 。 生っ 經の 去c 分。 析o 殿。 來。 指。 的o樂o 研o 學u 幽。趣。 微。 的。這。 的。 從。 他。 科學家如達爾文斯賓塞赫胥黎詹姆士皮爾生的人格來同甚麼权 No 的。 複っ 有。 直っ雑っ 求e 中。 页e 理。 單o 的。 簡, 從。 力, 透徹又豈是枯坐談禪妄言玄理的 愈活。 』心境只有拿望遠鏡仰 紊。 而e 亂。且。 中。有。 生。 理。心 又何况近年來生物學上對 物。來。 察過天 ILO 訓。 理り練り 論の 種。 他。遇。 空空 種。的。見。 空的虛漠用 人所能 的o意o甚o 關。想,麼。 而。 夢見り 総。意。 都。 期。

故的 是很複 把他 工業發達當然是科學昌明結果之一然而試驗室同工廠 羅的 們混在一落一試驗室是求真理的所在工廠是發財的 非一言之所能突然而使人類飽利用自然界生財的是科學家建築工廠招募 絶對是で 機關。 兩。 工業的 件。 一張君勒 利害本來

<u>=</u> <u>Fi</u>

賤沒有科學知識的人 試問科學家有幾個發大財的? 工人質行發財的何嘗是科學家 中國科學的發展無論科學未必承認張站二君自己也未必承認 歐美的大質業家大半是如我們的層軍巡閱使出身做 張君勒命張季直聶雲台來代表

歐洲文化破產的責任

事)科學絕對不負這種責任因為破產的大原因是國際戰爭對於戰爭最應該負責的激烈『東西文化』那篇文章 我所不得不說的是歐洲文化縱然是破產(目前並無此選是一個很複雜的問題我沒有功夫細講 讀者可以看四月份讀書雜誌胡適之批評梁 少我們不能不詳細的說明一番 人是政治家同教育家 至於東西洋的文化也決不是所謂物質文明精神文明這種籠統的名詞所能概括的 這兩種人多數仍然是不科學的 這一段歷史中國人了解的極

歐洲原來是基督教的天下。 中世紀時代神學萬能 文學復興以後又加入許多希

津 園橋 服 列劉 種怪狀 院簽學院倫敦幾有高等教育的機關化學地質學生物學才逐漸的侵入大學然而中學的 吹科學教育維多利亞女皇的丈夫亞爾巴特王改革大學教育在倫敦設科學博物館科學 要學科學的人, 裏其所謂科學教育除去了算學同所謂自然哲學(物理)以外可算一無所有; 丁希臘文字同 裏面天然科學都是選科設備也是很不完備 科學依然缺乏 的 D 哲學同 的 了 受辱狄 兩 直到 個大學却在倫敦同愛丁堡 九 世 神學相混合。 紀之初 卡兒的受驚 粗淺的算學 不是自修就是學醫 二十年前作者到英國留學的時代還沒有變更 故至今英國大學的入學試驗沒有物理化學 方才解放。 都是最 十七十八 入了大學以後若不是改入理科就終身同科學告解了 就是十九世紀之初高等學校的效育依然在神學家手 涖 明 兩 如蓬爾文赫胥黎都是醫學生 世紀 的 一直到了物種由來出版斯賓塞同赫胥黎極力鼓 事 的科 官官 有天才的子弟在中學的教育幾乎全是拉 嘉列劉 學發明都經 的 天文學說 亦 學派 在幾個最有勢力的中學 為羅 學醫的機關不在牛 的 極端反對。 馬 效所嚴 在英國。

人生

TH.

有所貢獻。 為科學做衝鋒的 的 順。 學, 功勞最 都。 存。英了。國 提倡科學教育最有勢力的是赫胥黎 大然而他因為對了達爾文打仗, 敬而遠之的觀念所以極力反 學科學的 法 律 A, 的 反一天 人 在政 人, 八少一天了。 方面崇拜他一 治上社會 上最有勢力然而。 人對達爾文至 。 為科學做宣傳事業就沒有功夫再對於動物學 方面都以他為戒不肯荒了自己的 公立 的 死不 中學同新立的 温c 越。 ---的, 班。 就是大政治家首相 A, 受的。 大學加入 都是舊教育 功課。 點科 格。 所以 蘭斯

院。都0 mo 臣, 任。 這。 多名人 -10 mio 種o 到了二十世 随口 休0 個的 格 有。 人。戰0 分頭 手。的。 湖斯 九0 個の 約, 用 紀 U) 是。 科學同 全。好。國。像。 的 功, 松。 不 攻聲達爾文我已經提過 10 肯 有0 去0 神學的 從。名。年。 再 的回春。 做宣 這。 種。 中的前の 學。學。川。 傳 戰爭 校0 的0 旅0 的 校。關。長,和。 出。 劣 可算告一段落 力。 來o 無⇒約○ 的。 學。生, _0 मंम 70 -a 樣, 仍o 學家 個。 近來 在。不。 是效士 然是科 也 社。 10 改 學科 做 過省 VI 學吃虧, 政。·就。 治。是。 學的 换 治心上 相 面, 外 4=0 不 ٨, 势の ŽIt, 敢 地位比 因。 相 力。園。最。橋。 為の数の 的巴 公然 爾 育。 兩。 反 大, 五 對科 福 而。 成。 界-3 + 很 最。 的。 的0 年 分。 颠 前 回 地。 以 院。 然。 盤o 高

要。有。們。 傳他 種。 仮 冷提 提。 只。 直。 對於普 情っ 然 手。 要。 倡。 的 們 接。 速, 形, 是 侵っ想。 守 不。 倡, 派 禁。 反 的 方。面。 止。 入。一歐。 舊黨。 非科 伯の 還 通 A. 對 科 傳。 政っ美の 扱う 肯 的 學主義 代 治 怖。 做。 的 效,國コ 花 學 如此, 了。 的。 達。 國。 法國 育っ 钱; 麦a 籍。 務コ 的 灵 文c 雖然比 員; 間 的 機の 大つ 祉 他 不。 IE. 的。 但。 柏格 接給 闘っ 陸) 総の P 著 科 如。 理, 各) 學。 脱, 的 學 1 森傘直 此, 總統。 不。 說。 較 神 國。 11 的 了。同,宗。美。 部普叫 學做 做。 的 精 X 的從 過。美 小, 對 加 千九 對於握 党來抵 辯 於 致の図コ 他 來沒有。 國。 涟 亦。 依 -的。 直 省二十 図。 《然沒有 信 人。 臭, 大。 接 務っ 政 制 味 抵っ 有用 仰的 卿,學。 治 知識。 德國 如。 一年倫 此。 根 效 在 7 的 浪漫派 徳法 解: 科。 育 本 補。 科學或是可以 大。學 總。的。 大 都是 J(The 方面政治的勢力都在 敦 權 兩 世立身還是變 統。人, 果 的 間 的海格爾的 國 的。就。 接直 行 人, 都 Foundation of 有新派 優生 白。知。 却 賴。安。 供工業界 道。 很 接反對科學的 學家嘉 有偉 科コ 學の (Bryzd) 嫡派變成功忠 的玄學家出來宣 相 大的勢力。 的 爾登 影響, 基 利 學。 用 至今這 始終沒。 的 1 c 数0 的 律的 科 目, 追。

7 學 與 人 生 觀

改。

総っ

長紀

載。

士。

(Conddes)做名譽主席的

時つ

候。居。

然説科

学知識の

不適用。

而。欧洲 爭與經濟的關係詳細證明戰爭的結果戰勝國也是一樣的破產苦口的反對戰爭 他們道。 純o Norman Angoll 做一部當叫做『大幻影』(The Great Illusion)用科學方法研究戰 工業雖然是利用科學的發明他們的政治社會却絕對的缺乏科學精神。 為工業要利用 湖高尚的科學身上說他是『務外逐物 班應負責任的玄學家教育家政治家却 的 班人的心理很像我們的張之洞要以玄學為體科學為用 政治家沒有不笑他迁断的 他但是天天在 那裏防範科學不要侵入他們 治家却絲毫不肯悔過反要把物質文明的罪名加到可如今歐洲的國家果然都因為戰爭破了產了然 世不可憐 的飯碗界裏來 他們不敢掃除科學因 道和前清 所以欧美的 的經

中國的「精神文明」

科學與人生

答門人之學者數十百人……與之言必言性

們比南宋的 幾乎絕了種。 其結果叫我們受野蠻蒙古人統治了一百年江南的人被他們屠割了數百萬淡族的文化 的精 讀書還不是完全空疏 結果為精神文明 文明是樣甚麼東西? 誹謗科學 Do 神文明來補救物質文明 提倡內功的理學家宋朝不止一個最明顯的是陸象山一派不過當時的學者還主張 人更要退化讀書是玩物爽志治事是有傷風雅 歐戰發生道種人的機會來了 明朝陸象山的嫡派是王陽明陳白沙 我們試傘歷史來看看這種精神文明的結果。 限君恸說『自孔孟以至宋元明之理學家側重內心生活之修養其 然而我們看南渡時士大夫的沒有能力沒有常識已經令人駭怪 他們這種學說自然很合歐洲玄學家的脾胃。 產生科學的歐洲要破產了 到了明末陸王學派風行天下。 庚子以後要以科學為用不敢公然 所以願本林說他們「 世界 但是精神。 起快抬出我們 他の一段の

舍多學而識以求一貫之方置四海之困窮

四二

在四川 所謂 燃的樣子了 的壁了 起事來如癡子一般毫無辦法 究竟在什麼地方不肯想想世上可有單意內心您養造成的『精神文明』他們不肯承認 打倒不幸到了今日歐洲玄學的徐毒傳染到中國來宋元明言心言性的徐繼又有死灰復 後這種無信仰的宗教無方法的哲學被前清的科學經師費了九牛二虎之力還不曾完全 不言而終日譜危微精益之說」 」的老話嗎? 『經濟史視』也遠罷了難道他們也忘記了那『衣食足而後知禮節倉廩質而後知 殺死的人比這一次歐戰死的人已經多了一倍以上不要說起滿洲 我們平心想想這種精神文明有什麼價值。 懶情的人不細心研究歷史的實際不肯時開眼睛看看所謂『精神文明』 陝西的兩個流賊居然做了滿清人的前溫。 士大夫不知古又不知今『養成嬌弱一無所用』 配不配拿來做招牌攻擊科學 人在南幾省作 單是張獻忠 以

合瀬人的心理一切都靠內心可以否認事質可以否認論理與分析。 言心言性的玄學『內心生活之修養。」所以能這樣此動一般人都因為這種玄談最 顧亭林說的好:

……跟競之徒欲速成以名於世語之以五經則不願學語之以白沙陽明

之語錄則欣然矣 以其製而取之易也」

我們也可套他的話稍微改動幾個字來形容今日一班玄學崇拜者的心理 之玄學則欣然矣。

結論

『我們觀察我們這個時代的要求不能不承認人類今日最大的資訊要引胡適之『五十年世界之哲學』上的一句話來做一個結論 他 要是把科學方法應用到 人生問題上去』 1 任。 東需

科學方法我恐怕讀者聽厭了 我現在只舉一 張君勒講男女問題說『 我國戲劇中十有七八不以男女戀愛為內容」 個例來使諸君知道科學與玄學的區別。

能成立了。 又在一個朋友家中借得一部元曲選百種之中有三十九種是以戀愛為內容的又尋得汲 的一人生測是建築在很鬆散的泥沙之上是經不起風吹雨打的。 古閣的六十種曲六十種之中竟也有三十九種是以戀愛為內容的 的朋友家裏把他架上的曲本數一數三十幾種幾乎沒有一種不是講男女戀愛的 舉出甚度證據大約也是起於他了良心之自動而決非有使之然者也。 界楊小樓秘本』幾個字想到一個醫生一個武生的秘本恐怕不足以做代表 這四本書裏面有二十九齣戲十三齣與男女戀愛有關 的問題很有研究的與味。 本級白裘來一數十九齣戲有十二齣是與男女戀愛有關的 一時沒有材料就拿我廚子看的四本『戲曲圖考』來做統計 我再看戲曲圖考上面有『劉珠 我再到了一個研究曲本 我們不要上他的當! 我覺得他提出 随手拿了

-- 蒋錄北京努力週報四十八和四十九期---

十二四十二

有鑄版權■■■請勿複製

書名:科學與人生觀之論戰

編者:汪孟鄒

印行:香港中文大學近代史料出版組 地址:英皇道635號新聞大廈内

特價:港幣10元

(708+4+3頁) 1973年3月出版(1-2000冊)